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Kontrolou výkonu přenesené působnosti je sledována zákonnost 
této činnosti. Tomu odpovídá rozsah kontrol jednotlivých prvků za-
ručujících zákonnost v činnosti vodoprávních úřadů – např. správná 
aplikace právních předpisů obecně, naplnění příslušných kompetenč-
ních zákonných ustanovení, řádné vedení správních řízení, dodržování 
správních lhůt, obstarávání podkladů rozhodnutí v souladu se správ-
ním řádem, obsahová přezkoumatelnost rozhodnutí, provádění tech-
nicko-bezpečnostního dohledu nad vodními díly aj.

Výkon přenesené působnosti krajskými úřady na  úseku vodního 
hospodářství je na  základě provedených kontrol možné označit 
za  stabilně na  vysoké úrovni. Dále je nutno vyzdvihnout i  stále se 
zkvalitňující přístup krajských úřadů při metodickém vedení úřadů 
v jejich obvodu působnosti. Jako potvrzení této skutečnosti lze uvést, 
že v  žádném z  kontrolovaných případů nebyla uložena opatření 
k  nápravě. Nejčastější nedostatky spočívaly v  aplikaci příslušných 

ustanovení správního řádu. Zjištěná pochybení však nezpůsobova-
la nezákonnost vydaných rozhodnutí a po věcné diskuzi odpovědní 
pracovníci akceptovali výklady a postupy, které zabezpečují vyloučení 
opakování zjištěných nedostatků. 

Na úrovni vodoprávních úřadů obcí s rozšířenou působností byly 
kontroly vykonány namátkově, a  to v  souladu se záměrem MZe 

Tabulka 10.3.1
Kontrola výkonu státní správy prováděná MZe v roce 2009 
na krajských úřadech a Magistrátu hlavního města Prahy 

Kraj Termín kontroly

Liberecký 27. 1. 2009

Pardubický 24. 2. 2009

Moravskoslezský 26. 3. 2009

Vysočina 28. 4. 2009

Jihočeský 19. 5. 2009

Magistrát hl. m. Prahy 25. 6. 2009

Karlovarský 30. 6. 2009

Zlínský 21. 10. 2009

Pramen: MZe

Tabulka 10.3.2 
Kontrola výkonu státní správy prováděná MZe v roce 2009 
na vodoprávních úřadech obcí s rozšířenou působností

Obec Termín kontroly

Městský úřad Telč 4. 8. 2009

Magistrát města Jihlavy 4. 8. 2009

Městský úřad Pacov 5. 8. 2009

Městský úřad Jindřichův Hradec 5. 8. 2009

Městský úřad Ivančice 26. 8. 2009

Městský úřad Rosice 26. 8. 2009

Městský úřad Slavkov u Brna 27. 8. 2009

Městský úřad Šlapanice 27. 8. 2009

Městský úřad Litovel 1. 9. 2009

Městský úřad Konice 1. 9. 2009

Městský úřad Svitavy 2. 9. 2009

Městský úřad Moravská Třebová 2. 9. 2009

Úřad městské části Praha 1 15. 9. 2009

Úřad městské části Praha 12 16. 9. 2009

Pramen: MZe  
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přispět zejména metodickou pomocí ke  zvýšení úrovně výkonu 
státní správy ve  vodním hospodářství a  zajistit jejich bezproblé-
movou a  jednotnou aplikaci v  praxi vodoprávních řízení. Velmi 
pozitivní zpětná vazba z  prováděných kontrol ukazuje na  jejich 
správné zacílení, což napomáhá prohlubování vzájemné komuni-
kace na všech stupních správní hierarchie. Přínosné je i seznámení 
se s  regionální vodoprávní problematikou a  poznatky o  aplikaci 
předpisů v gesci MZe. Na základě těchto poznatků je možné pruž-
ně reagovat na případné aplikační nesnáze či nesprávnosti práv-
ních norem zahájením legislativního procesu vedoucího k  jejich 
odstranění.

Kontroly vodoprávních úřadů obcí s  rozšířenou působností pouze 
potvrdily dlouhodobý trend vzrůstající kvality výkonu státní správy 
ve vodním hospodářství i na této úrovni. Samozřejmě je zde možné 
vypozorovat větší rozdíly v kvalitě vedení agendy, než je tomu u kraj-
ských úřadů. Navzdory tomu však byla většina zjištěných pochybení, 
stejně tak jako u krajských úřadů, vesměs formálně procesního rázu. 
Tato pochybení se vyskytla opakovaně ve větším či menším rozsahu 
prakticky u všech úřadů. Stejně jako u krajských úřadů se jednalo ze-
jména o nedostatky v aplikaci nového správního řádu, dále pak se jed-
nalo nejčastěji o zezávazňování podmínek z vyjádření např. dotčených 
orgánů, kdy chyběla jejich přesná citace v rámci výroku rozhodnutí, 
popřípadě nebyla připojena jejich kopie jako nedílná součást rozhod-
nutí. Zřetelně se při kontrolách ukazovala skutečnost, že kvalita práce 
vodoprávních úřadů obcí s rozšířenou působností je často limitována 
personálním a materiálním vybavením. Vyšší úroveň správního řízení 
je obvykle u větších, personálně a materiálně lépe vybavených vodo-
právních úřadů, i když to neplatí vždy. V menších obcích je přenesená 
působnost vykonávána někdy i  jen jedním pracovníkem, a  to hned 
pro několik oblastí správy a příp. i s výkonem samostatné působnosti. 
Je však třeba zdůraznit, že i přes tyto problémy nebyl nalezen jediný 
případ nedostatečného zajištění výkonu státní správy.

Výsledky kontrol jsou využívány pro případnou legislativní či me-
todickou činnost. Úsek vodního hospodářství také jedenkrát roč-
ně pořádal pracovní setkání s  vodoprávními úřady, čtvrtletně pak 
také poradu s vedoucími oddělení vodního hospodářství krajských 
úřadů. Smyslem těchto akcí je vzdělávání a seznámení zaměstnanců 
vodoprávních úřadů s  aktuální vodohospodářskou problematikou, 
koncepčně se při přípravě metodických prezentací vychází mj. právě 
z  kontrolních zjištění. Takto je zabezpečeno téměř okamžité využití 
kontrolních poznatků pro metodické vedení podřízených vodopráv-
ních úřadů.

Jak ze závěrů kontrol vyplývá, je možné, přes výše uvedené drobné 
nedostatky, hodnotit výkon státní správy na úseku vodního hospodář-
ství v ČR v roce 2009 všemi stupni vodoprávních úřadů jako velmi 
kvalitní a plně odpovídající požadavku dodržování nejen základních 
zásad administrace veřejné správy, jež je možno označit za  službu 
veřejnosti.

Ministerstvo životního prostředí

Odbory výkonu státní správy Ministerstva životního 
prostředí v souladu s organizačním řádem řešily stej-
ně jako v minulých letech pouze jednotlivá odvolání 
proti prvoinstančním rozhodnutím České inspekce 
životního prostředí, Magistrátu hlavního města Pra-
hy a krajských úřadů. 

Odbor ochrany vod již poněkolikáté v roce 2009 pořádal pracovní 
setkání s  vodoprávními úřady a ČIŽP. Smyslem této akce bylo  se-
známení zaměstnanců vodoprávních úřadů s aktuální problematikou 
ochrany vod a aktivitami odboru ochrany vod. I na dalších školeních 
a poradách pořádaných jednotlivými kraji se dle možností zúčastnili 
i pracovníci odboru ochrany vod MŽP.

Lužická Nisa – Machnín
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Adam Budník
10 let,  V. třída, ZŠ Za Mlýnem, Přerov, Olomoucký kraj
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11.Prioritní úkoly, programy a stěžejní 
dokumenty ve vodním hospodářství
11.1
Plánování v oblasti vod

V roce 2009 byly zpracovány a zveřejněny první plá-
ny povodí podle článku 13 Směrnice 2000/60/ES Ev-
ropského parlamentu a Rady ze dne 23. října 2000 
stanovující rámec pro činnost Společenství v oblasti 
vodní politiky (Rámcová směrnice o vodách).

Území ČR náleží do  tří mezinárodních povodí řek Labe, Odry 
a  Dunaje. Podle hlavního principu Rámcové směrnice o  vodách, 
který spočívá ve  společném koordinovaném postupu při ochraně 
vod ze strany států ležících v dané mezinárodní oblasti povodí, se 
státy v  těchto povodích dohodly, že zpracují jeden společný plán 
v rámci Mezinárodních komisí pro ochranu vod.

Mezinárodní plány oblastí povodí Labe, Odry a Dunaje se skládají ze 
společně zpracované části A se souhrnnými informacemi na meziná-
rodní úrovni a z částí B – tj. plánů, které zpracovaly jednotlivé státy 
na národní úrovni. 

Mezinárodní plány oblastí povodí Labe, Odry a Dunaje jsou nástro-
jem pro dosažení cílů stanovených Rámcovou směrnicí o  vodách. 
Na základě zjištěného stavu vod byly navrženy environmentální cíle 
a opatření k jejich dosažení. Důležitým podkladem pro návrhy opat-
ření byly zjištěné významné problémy nakládání s vodami a postup 
pro jejich řešení dohodnutý na národní, příp. mezinárodní úrovni.

Části A mezinárodních plánů oblastí povodí jsou zveřejněny na těch-
to internetových stránkách:

Mezinárodní komise pro ochranu Labe 	 www.ikse-mkol.org
Mezinárodní komise pro ochranu 
Odry před znečištěním	 www.mkoo.pl
Mezinárodní komise pro ochranu Dunaje	 www.icpdr.org

Koncem roku 2009 schválila zastupitelstva jednot-
livých krajů první etapy plánů oblastí povodí zpra-
cované podle § 25 vodního zákona, ve znění zákona 
č. 20/2004 Sb. a požadavků Rámcové směrnice o vo-
dách.

Plány oblastí povodí naplňují v ČR základní úroveň zpracování plánů 
povodí (podle území vymezených národní legislativou pro správu 
povodí), a byly z nich sestaveny souhrnné Plány národních částí me-
zinárodních oblastí povodí Labe, Odry a Dunaje a společně plní tzv. 
část B – národní úroveň pro mezinárodní plány oblastí povodí.

Plány osmi oblastí povodí – Plán oblasti povodí Horního a středního 
Labe, Plán oblasti povodí Horní Vltavy, Plán oblasti povodí Berounky, 
Plán oblasti povodí Dolní Vltavy, Plán oblasti povodí Ohře a Dolního 
Labe, Plán oblasti povodí Odry, Plán oblasti povodí Moravy a Plán 
oblasti povodí Dyje pořídily v  letech 2004–2009 s. p.  Povodí 
ve spolupráci s příslušnými krajskými úřady a ústředními vodoprávními 
úřady (obrázek 11.1). 

Plány oblastí povodí jsou koncepčními dokumenty, které shrnují 
informace o  současném stavu vodních útvarů v  oblastech povodí 
a stanovují konkrétní cíle zaměřené na:
- dosažení dobrého stavu vodního prostředí,
- prevenci zhoršování stavu vodního prostředí,
- podporu udržitelného užívání vod,
- snížení vlivů extrémních průtokových stavů (povodně a sucha) 
- a navrhují opatření k jejich zajištění do roku 2015.

Při pořizování plánů oblastí povodí sehrála významnou roli odborná 
i laická veřejnost, která pomohla formovat, prostřednictvím konzul-
tací či aktivním zapojením do pracovních skupin komisí zřízených pro 
jednotlivé plány oblastí povodí, jejich konečný návrh.

V únoru 2009 byly návrhy plánů oblastí povodí, upravené na základě 
připomínek veřejnosti, předloženy ke  stanovisku ústředních vodo-

Pramen: Povodí,  s. p.

Obrázek 11.1 
Plány osmi oblastí povodí 
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právních úřadů a ústředního správního úřadu pro územní plánování. 
V dubnu 2009 byly upravené plány oblastí povodí schváleny přísluš-
nými krajskými úřady. V  červenci 2009 byly konečné návrhy plánů 
oblastí povodí předloženy spolu se stanoviskem MŽP k vyhodnocení 
vlivu koncepce plánů oblastí povodí na  životní prostředí, tzv. SEA 
(Strategic Environmental Assessment), ke schválení krajským zastu-
pitelstvům. Všechny plány oblastí povodí byly pak v  zákonné lhůtě 
podle Rámcové směrnice o vodách do 22. 12. 2009 schváleny všemi 
zastupitelstvy krajů a ČR tak splnila závazky vyplývající z této směr-
nice.

Schválením plánů oblastí povodí byla zahájena reálná implementace 
Rámcové směrnice o vodách, jejímž ambiciózním cílem je dosažení 
dobrého stavu vodních útvarů do konce roku 2015, resp. v následují-
cích dvou šestiletých cyklech, ve kterých bude nutné splnit především 
ta opatření, která jsou již nyní odložena především z finančních dů-
vodů. Navržená opatření v prvním cyklu mají být zavedena do konce 
roku 2012; zároveň bude vládě ČR každé tři roky předkládána sou-
hrnná zpráva o jejich realizaci a o stavu vodních útvarů v jednotlivých 
oblastech povodí. Do konce roku 2015 budou v druhém cyklu plá-
nování provedeny přezkumy a aktualizace jednotlivých opatření. 

Programy opatření řeší v oblastech povodí požadavky jednotlivých 
směrnic ES v oblasti ochrany vod a identifikované významné problé-
my. Jsou navržena konkrétní a obecná opatření pro jednotlivé útvary 
povrchových a podzemních vod. Konkrétní opatření jsou zaměřena 
zejména na bodové zdroje znečištění, zlepšení hydromorfologických 
podmínek vodních toků revitalizacemi a odstraněním či zprůchodně-
ním migračních překážek, opatření k odstranění starých ekologických 
zátěží, omezování, popřípadě zastavení vnosu zvlášť nebezpečných 
látek do vod, opatření ke snížení znečištění vod dusičnany ze země-
dělských zdrojů. Pro tato opatření byly specifikovány finanční náklady 
a reálné dostupné finanční zdroje. Obecná opatření jsou navrhována 
pro regulaci znečištění z plošných zdrojů, opatření k prevenci a sní-
žení dopadů havarijního znečištění. 

Navržený program opatření respektuje priority ČR v řešení hlavních 
významných problémů nakládání s  vodami a  zahrnuje mj. opatření 
pro splnění podmínek stanovených v souvislosti s udělením tzv. pře-
chodného období pro plnění požadavků směrnice 91/271/ES, o čiš-
tění městských odpadních vod.

Schválené plány oblastí povodí jsou přístupné veřejnosti v  listinné 
podobě u příslušných krajských úřadů a správců povodí (s. p. Povo-
dí), jejichž územní působnosti se plán týká, a v elektronické podobě 
na portálu veřejné správy a také na internetových stránkách jednot-
livých s. p. Povodí.

11.2 
Plány rozvoje vodovodů a kanalizací

Plán rozvoje vodovodů a kanalizací na území České 
republiky, zpracovaný na základě § 29 odst. 1 písm. 
c) zákona č. 274/2001 Sb., o  vodovodech a  kanali-
zacích pro veřejnou potřebu a  o  změně některých 
souvisejících zákonů, ve  znění pozdějších předpisů, 
je umístěn na  internetových stránkách Ministerstva 
zemědělství. Pro platné a  schválené Plány rozvoje 
vodovodů a kanalizací území krajů České republiky 
pokračovalo vydávání stanovisek Ministerstva země-
dělství k navrhovaným změnám technického řešení 
zásobování pitnou vodou, odkanalizování a  čištění 
odpadních vod.

PRVKÚ ČR je strategickým dokumentem státní politiky v oboru vo-
dovodů a kanalizací překračujícím opatření resortních politik ústřed-
ních vodoprávních úřadů při sdílení kompetencí.

PRVKÚ ČR představuje střednědobou koncepci oboru vodovodů 
a kanalizací s výhledem do roku 2015. Navazuje na další strategické 
dokumenty a dokumenty rezortní politiky a rovněž respektuje poža-
davky vyplývající z příslušných předpisů ES.

PRVKÚ ČR v obecné části vymezuje rámcové cíle, hlavní principy 
a zásady státní politiky pro zajištění dlouhodobého veřejného zájmu 
v oboru vodovodů a kanalizací pro území ČR, tj. trvale udržitelné uží-
vání vodních zdrojů a hospodaření s vodami při zajištění požadavků 
na vodohospodářskou službu – zásobování pitnou vodou, odkanali-
zování a čištění odpadních vod.

PRVKÚ ČR je vytvořen systémem „zdola“, a proto je založen na syntéze 
14 zpracovaných, projednaných a  zastupitelstvy jednotlivých kra-
jů schválených PRVKÚK ČR. Je shrnutím údajů z  jednotlivých krajů 
s důrazem na nadkrajové záměry. Z PRVKÚK byly převzaty veškeré 
použitelné podklady s výjimkou těch, které byly v některých PRVKÚK 
zpracovány nad rámec zadání a lze je označit jako nadstandardní.

V  rámci PRVKÚ ČR vzniká informační systém státní správy oboru 
vodovodů a kanalizací všech stupňů, který bude tvořen programem 
a databází PRVKÚ ČR. Informační systém PRVKÚ ČR se stane jed-
ním z  nástrojů pro evidenci základních demografických, bilančních, 
technických a ekonomických dat oboru vodovodů a kanalizací.

Na  základě § 29 odst. 1 písm. d) zákona o  vodovodech a  kanali-
zacích, MZe projednává a eviduje navrhované změny a aktualizace 
PRVKÚK, které jsou základním prvkem plánování v oboru vodovodů 
a kanalizací.

PRVKÚK jsou základem pro využití fondů ES a národních finančních 
zdrojů pro výstavbu a obnovu infrastruktury vodovodů a kanaliza-
cí. Proto mezi povinnosti každého žadatele o poskytnutí a čerpání 
státní finanční podpory patří doložení souladu jím předkládaného 
technického a ekonomického řešení s platným PRVKÚK.

PRVKÚK  jsou (stejně jako bude PRVKÚ ČR) podkladem pro zpracování 
v následujícím odstavci specifikované územně plánovací dokumenta-
ce podle zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním 

Rybí přechod – jez Bulhary
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řádu, ve znění pozdějších předpisů, a to pro činnost obecního úřa-
du obce s rozšířenou působností (vodoprávního úřadu), stavebního 
úřadu a pro činnost obce v samostatné i přenesené působnosti.

PRVKÚK jsou podkladem pro zpracování zásad územního rozvoje 
a PRVKÚK z nich vychází v případě, že již jsou tyto zásady zpracovány. 
Územní plán obce a regulační plán nejsou podkladem pro PRVKÚK.

PRVKÚK jsou využívány MZe, MŽP, kraji (krajskými úřady), obcemi 
s  rozšířenou působností (vodoprávními úřady), obcemi, vlastníky 
a  provozovateli vodovodů a  kanalizací a  odbornou i  laickou veřej-
ností.

V  roce 2009 pokračovalo vydávání stanovisek MZe pro PRVKÚK 
k navrhovaným změnám technického řešení zásobování pitnou vo-
dou, odkanalizování a čištění odpadních vod. Jejich počet a současně 
nárůst v posledních třech letech je následující – v roce 2006 byla vy-
dána 302 stanoviska, v roce 2007 byla vydána 423, v roce 2008 bylo 
vydáno 597 a v roce 2009 bylo vydáno 612 stanovisek MZe.

11.3
Programy a opatření ke snižování znečištění 
povrchových vod

Program na snížení znečištění povrchových vod nebezpečnými 
látkami a zvlášť nebezpečnými látkami 

Usnesením vlády České republiky č. 339 ze dne 
14. 4. 2004 byl schválen Program na snížení znečiště-
ní povrchových vod nebezpečnými závadnými látka-
mi a zvlášť nebezpečnými závadnými látkami. Toto 
usnesení stanovilo povinnost zpracovávat každé dva 
roky, počínaje rokem 2006, informaci o postupu re-
alizace Programu a předkládat ji vládě jako součást 
Zprávy o stavu ochrany vod. S ohledem na usnesení 
vlády č. 770 z roku 2007 se však v současnosti jedná 
o Zprávu o stavu vodního hospodářství České repub-
liky v roce 2009. Závazek pro zpracování Programu 
vychází z článku 6 směrnice Evropského parlamentu 
a Rady 2000/60/ES ze dne 23. října 2000, stanovující 
rámec pro činnost Společenství v oblasti vodní po-
litiky. Ten byl transponován do § 38 odst. 5 zákona  
č. 254/2001 Sb., o vodách a o změně některých záko-
nů (vodní zákon), ve znění pozdějších předpisů.

Program je platný pro celé území ČR pro období 14. 4. 2004 až 
31.  12.  2009 a  týká se látek nebo skupin látek nebezpečných pro 
vodní prostředí (nebo jeho prostřednictvím) uvedených v  příloze  
č. 1 vodního zákona. Program specifikuje hlavní opatření vztahující 
se k ochraně vod a ostatní opatření, která bezprostředně s ochra-
nou vod nesouvisejí, ale která v konečném důsledku k jejich ochraně 
přispívají.

Zvlášť nebezpečné závadné látky

Vypouštění odpadních vod s obsahem zvlášť nebezpečných závad-
ných látek, uvedených v příloze č. 1 vodního zákona a specifikovaných 
v části C přílohy č. 1 NV č. 61/2003 Sb., o ukazatelích a hodnotách 
přípustného znečištění povrchových vod a odpadních vod, náleži-
tostech povolení k vypouštění odpadních vod do vod povrchových 
a  do  kanalizací a  o  citlivých oblastech, ve  znění NV č. 229/2007 
Sb., do vod povrchových a do kanalizací, může být prováděno pou-
ze na základě povolení vodoprávního úřadu (§ 38 odst. 3 zákona  
č. 254/2001 Sb.). Přípustné hodnoty ukazatelů znečištění odpad-
ních vod s obsahem zvlášť nebezpečných závadných látek musely 
být pro průmyslová odvětví a druhy výrob vyjmenovaných v příloze  

č. 1, části C NV č. 61/2003 Sb. dosaženy k datu vstupu ČR do EU, pro 
některá průmyslová odvětví nebo způsoby použití k 31. 12. 2009. 
V následujícím textu je uveden stav za roky 2008–2009 pro každou 
ze zvlášť nebezpečných závadných látek, jejichž vypouštění ze zdrojů 
znečištění je relevantní. 

Na území ČR se nachází cca 80 významných ekonomických subjek-
tů nebo jejich provozoven, které podle OKEČ svou činností spadají 
do působnosti části C přílohy č. 1 NV č. 61/2003 Sb.

K  nejvýznamnějším zdrojům znečištění rtutí náleží podniky zabý-
vající se chemickou výrobou (amalgamové elektrolyzéry ve  dvou 
podnicích), rafinací kovů a likvidací nebezpečných odpadů. Zařízení 
ve většině případů využívají nejnovějších technologických postupů 
a k mírnému překročení emisních standardů dochází jen v ojedině-
lých případech. K malým zdrojům znečištění rtutí náleží především 
stomatologická zařízení, kterých je v ČR evidováno zhruba 6 000. 
K  31.  12.  2005 byla všechna tato pracoviště vybavena odlučovači 
amalgámu s minimální účinností 95 %. Průběžně dochází k náhradě 
elektrických zařízení obsahujících rtuť za taková, která již tuto ne-
bezpečnou látku neobsahují.

Vypouštění kadmia se podle části C přílohy č.  1 NV č. 61/2003 
Sb. týká především podniků zabývajících se metalurgií kadmia 
a neželezných kovů, výrobou záporné akumulátorové hmoty resp. 
Ni-Cd galvanických článků, výrobou hnojiv a povrchovými úpravami. 
Jedná se o  deset významných subjektů. Zařízení ve  většině 
případů využívají nejnovějších technologických postupů, ve  dvou 
případech se jedná o  technologie bez produkce odpadních vod. 
V  případě kadmiování, kterým se zabývá polovina z  dotčených 
podniků, nejsou plněny emisní standardy vyjádřené v  gramech 
vypouštěného kadmia vztažených na  množství zpracovaného 
kadmia. Je to dáno především velmi malým množstvím kadmia 
spotřebovaného v procesu elektropokovování (zpravidla jednotky 

Úpa – Česká Skalice
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kilogramů za rok). Vypouštění odpadních vod s obsahem kadmia je 
zcela v  souladu s vodoprávními povoleními. Znečištění odpadních 
vod kadmiem dále převládá tam, kde se tato nebezpečná látka 
objevuje jako příměs používaných surovin nebo jako stará zátěž 
(např. Příbramsko). Významné množství sloučenin kadmia je také 
používáno ve  sklářském průmyslu (k  barvení skla) – vypouštění 
odpadních vod do  vod povrchových je však minimální. Každým 
rokem dochází k  postupnému snižování spotřeb kadmia a  jeho 
sloučenin u  povrchové úpravy kovů; u  sklářského průmyslu pak 
k omezování či úplnému rušení těchto provozů.

Jediným významným zdrojem znečišťování vod tetrachlormethanem, 
hexachlorbenzenem a hexachlorbutadienem je výroba tetrachlore-
thenu a tetrachlormethanu perchlorací. Emisní standardy stanovené 
NV č. 61/2003 Sb. nejsou překračovány. Integrovaný registr znečiš-
ťování uvádí emise hexachlorbenzenu pouze v odpadech. V případě 
tetrachlormethanu jsou evidovány emise do ovzduší, u hexachlor-
butadienu v odpadech.

Chloroform je ve  významném množství používán jako organické 
rozpouštědlo ve farmaceutických výrobách (v ČR pouze dva sub-
jekty). Emisní standardy stanovené NV č. 61/2003 Sb. nejsou překra-
čovány. Trichlormethan se dále používá jako rozpouštědlo při orga-
nické syntéze výroby adamantanu v poloprovozní aparatuře (dříve 
výroba karbidopy). Integrovaný registr znečišťování uvádí emise této 
látky jak ve vodách, tak v odpadech.

Výroba 1,2-dichlorethanu probíhá v ČR v  jediném podniku. V ob-
dobí 2008–2009 byly emisní standardy NV č. 61/2003 Sb. plněny. 
Vzhledem k dřívější nevyhovující situaci je změněna od roku 2005 
četnost monitorování znečištění a  je provozováno denní měření. 
Z  areálu podniku je tato nebezpečná látka vypouštěna také sa-
načními vodami. Dále je 1,2-dichlorethan používán na výrobu jiné 
látky než vinylchlorid. V technologickém procesu výroby nevznikají 
odpadní vody. V omezené míře je 1,2-dichlorethan používán jako 
rozpouštědlo ve farmaceutické výrobě.

Výroba tetrachlorethenu probíhá v  jediném podniku postupem 
TETRA-PER – výrobní jednotka určená k výrobě metodou termic-
ké chlorace propylenu v přebytku chloru. Zařízení využívá nejno-
vějších technologických postupů. V období 2008–2009 byly emisní 
standardy NV č. 61/2003 Sb. plněny. Dále je tetrachlorethen spolu 
s  trichlorethenem používán ve  významném množství především 
jako rozpouštědlo a  odmašťovací prostředek před povrchovou 
úpravou kovů u cca 50 subjektů. Povolení k vypouštění odpadních 
vod s obsahem trichlorethenu nebo tetrachlorethenu má přibliž-
ně 30 % subjektů, a to především tam, kde vznikají odpadní vody 
z regenerace náplní sorbentu zachycujícího tuto nebezpečnou lát-
ku z  odsávané vzdušniny pracovního prostředí. Většina subjektů 
nakládajících s trichlorethenem nebo tetrachlorethenem řeší nebo 
má již vyřešenou starou ekologickou zátěž těmito látkami. Emisní 
standardy NV č. 61/2003 Sb. pro vypouštění odpadních vod s ob-
sahem nebezpečné látky jsou plněny. Znečištění je monitorováno 
pomocí ukazatele AOX. Není vyloučen vznik trichlorethenu při 
výrobě tetrachlorethenu a tetrachlormethanu perchlorací, emisní 
standardy pro obsah tetrachlorethenu v odpadních vodách z této 
výroby jsou plněny. V  letech 2008–2009 bylo používání trichlo-
rethenu nebo tetrachlorethenu k  odmašťování kovů ukončeno 
v řadě podniků. Spotřeba rok od roku klesá, použití zůstává v pří-
padech, kdy technologická náhrada za  jiná ekologicky přijatelná 
odmašťovadla není možná. Integrovaný registr znečišťování uvádí 
pouze úniky těchto látek do ovzduší a  jejich obsah v odpadech 
(klesající trend).

Nebezpečné látky

Vzhledem k  rozsahu látek nejsou diskutovány jednotlivě. Vypouš-
tění odpadních vod s  obsahem nebezpečných látek rovněž pod-
léhá povolení vodoprávního úřadu. Elektronická evidence vybra-
ných údajů z pravomocných správních rozhodnutí je v kompetenci 
vyhlášky č.  7/2003  Sb., o  vodoprávní evidenci, ve  znění vyhlášky 
č.  619/2004  Sb., vyhlášky č.  7/2007  Sb. a  vyhlášky č.  40/2008 Sb. 
Povinnost vodoprávních úřadů zaevidovat do  této elektronic-
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ké evidence i  všechna dříve vydaná rozhodnutí byla rozložena 
do 31. 12. 2009. Vedení centrální databáze vodoprávní evidence je 
v kompetenci MZe.

Kontrolní činnost při nakládání s nebezpečnými látkami

V roce 2008 bylo prověřeno celkem 125 společností, které nakládají 
se závadnými látkami, v  11 případech byla zahájena správní řízení 
o opatřeních a  sankcích. Pouze ve  čtyřech případech byly uloženy 
pokuty, a to ve výši 110 000 Kč. 

V roce 2007 bylo zpoplatněno ve vypouštěných odpadních vodách 
68 kg Hg, 6 kg Cd a 41 800 kg AOX; v roce 2008 se jednalo o 47 kg 
Hg, 4 kg Cd a 58 000 kg AOX. ČIŽP ve spolupráci s krajskými úřady 
a orgány integrované inspekce dle zákona č. 59/2006 Sb., o prevenci 
závažných havárií, prověřila v roce 2007 celkem 138 subjektů (43 
spadaly do skupiny A, 95 do skupiny B). V roce 2008 byly prověře-
ny celkem 152 subjekty (42 spadaly do skupiny A, 110 do skupiny 
B). Od  roku 2000, kdy vstoupil v  platnost zákon o  prevenci zá-
važných havárií, došlo k šesti závažným haváriím ve smyslu tohoto 
zákona. Vzhledem k  množství uniklé látky, počtu zraněných osob 
a  skutečnosti, že nebylo poškozeno životní prostředí, nejednalo 
se v dalších mimořádných událostech o havárie ve smyslu zákona  
č. 59/2006 Sb.

Legislativní opatření vztahující se k ochraně vod

Na konci roku 2008 byla ve věstníku ES zveřejněna nová směrnice 
2008/105/ES, o  normách environmentální kvality v  oblasti vodní 
politiky, která se stává důležitým nástrojem z hlediska ochrany vod 
před prioritními nebezpečnými látkami. Tato směrnice specifiku-
je tzv. normy environmentální kvality pro 33 prioritní a 8 dalších 
znečišťujících látek, které se tímto staly základem pro hodnocení 
chemického stavu povrchových vod. Směrnice současně novelizuje 
seznam prioritních nebezpečných látek a specifikuje další požadav-
ky, jako např. nezvyšování trendu znečištění v sedimentu a biotě pro 
ty prioritní látky, které mají významné bioakumulativní vlastnosti.

V létě 2009 byla schválena a zveřejněna směrnice 2009/90/ES, kte-
rou se podle směrnice 2000/60/ES stanoví technické specifikace 
chemické analýzy a monitorování stavu vod.

Na transpozici obou směrnic do národního právního řádu se pracu-
je. V národní legislativě se oblasti ochrany vod týkají především nově 
vydaného zákona č. 167/2008 Sb., o předcházení ekologické újmě 
a o  její nápravě a o  změně některých zákonů, a NV č. 103/2003 
Sb., o stanovení zranitelných oblastí a o používání a skladování hno-
jiv a  statkových hnojiv, střídání plodin a  provádění protierozních 
opatření v  těchto oblastech, ve  znění NV č. 219/2007 Sb. a  NV  
č. 108/2008 Sb.

Integrovaná prevence a integrovaný registr znečišťování

Provozovatelé zařízení, která spadají do působnosti zákona č. 76/2002 
Sb., o integrované prevenci a omezování znečištění, ve znění pozděj-
ších předpisů, a která byla uvedena do provozu před 30. 10. 2000, 
měli povinnost zajistit integrované povolení k  31.  10.  2007. Nová 
zařízení musí mít integrované povolení k datu uvedení do provozu. 
Součástí integrovaného povolení jsou i podmínky pro nakládání s ne-
bezpečnými a  zvlášť nebezpečnými látkami, které nesmí být méně 
přísné než ty, které jsou stanoveny složkovými zákony. Další podrob-
nosti jsou uvedeny na stránkách www.irz.cz.

Od  roku 2008 upravuje oblast Integrovaného registru znečišťová-
ní (v  návaznosti na  evropské nařízení č. 166/2006/ES) samostatný 
právní předpis – zákon č. 25/2008 Sb., o integrovaném registru zne-
čišťování a  integrovaném systému plnění ohlašovacích povinností 
v oblasti životního prostředí a změně některých zákonů, a prováděcí 
NV č. 145/2008 Sb., kterým se stanoví seznam znečišťujících látek 
a prahových hodnot a údaje požadované pro ohlašování do integro-

vaného registru znečišťování životního prostředí. Oba právní před-
pisy v návaznosti na evropské nařízení o Evropském registru úniků 
a  přenosů znečišťujících látek dotváří rozsah požadovaných údajů 
ohlašovaných do  Integrovaného registru znečišťování od ohlašova-
cího roku 2009.

Program na snížení znečištění povrchových vod vhodných pro 
život a reprodukci ryb a jiných vodních živočichů

Nařízení vlády č. 71/2003 Sb., o stanovení povrcho-
vých vod vhodných pro život a reprodukci původních 
druhů ryb a dalších vodních živočichů a o zjišťování 
a hodnocení stavu jakosti těchto vod, ve znění naří-
zení vlády č. 169/2006 Sb., stanoví povrchové vody, 
které jsou vhodné pro život a reprodukci původních 
druhů ryb a  dalších vodních živočichů, s  rozděle-
ním na  vody lososové a  kaprové, za  účelem zvýše-
ní ochrany těchto vod před znečištěním a zlepšení 
jejich jakosti tak, aby se staly trvale vhodnými pro 
podporu života ryb náležejících k původním druhům 
zajišťujícím přirozenou rozmanitost nebo k druhům, 
jejichž přítomnost je vhodná.

Pro dosažení hodnot přípustného znečištění lososových a kaprových 
vod byl vypracován Program snížení znečištění povrchových vod, 
které jsou nebo se mají stát trvale vhodnými pro život a reproduk-
ci původních druhů ryb a dalších vodních živočichů. Tento program 
byl zařazen do NV č. 169/2006 Sb., a  to formou seznamu lososo-
vých a kaprových vod, neplnících limitní hodnoty ukazatelů. K  jeho 
zabezpečení byl připraven metodický pokyn (Věstník MŽP, částka  
11, ročník 16), který obsahuje výčet konkrétních investičních  
opatření, opatření nezbytných ke zjišťování stavu vybraných povrcho-
vých vod a  kontrolních opatření jednotlivých vod neplnících limity 
(celkem 327 opatření). 

Program snížení znečištění povrchových vod byl ukončen po  pěti 
letech od vstupu ČR do EU, tedy 1. 5. 2009. Program zahrnoval 81 
úsek vybraný na základě vyhodnocení monitoringu z let 2001–2002. 
Úseky nevyhovovaly přípustným ukazatelům jakosti vody v  NV  
č. 71/2003 Sb. Ke  dni ukončení programu nadále nesplňovalo li-
mity lososových a  kaprových vod 36 úseků, vyjmenovaných v NV 
č. 169/2006 Sb. Na základě vyhodnocení realizace naplánovaných in-
vestičních opatření lze konstatovat, že plně realizováno bylo již 59 % 
staveb. Celková míra rozestavěnosti dosahovala 75 %. Pokud nena-
stanou nepříznivé klimatické podmínky a budou dokončena všechna 
plánovaná opatření, jakost vody by se u části těchto úseků měla zlep-
šit natolik, že přípustné limity budou dodrženy. U deseti úseků (např. 
Daníž, Trkmanka, Rusava, Bílina) lze očekávat, že plnění přípustných 
limitů bude i nadále problematické. 

Dyje – VD Nové Mlýny
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Stavby na ochranu jakosti vod realizované v roce 2009

Z  nejvýznamnějších akcí u  zdrojů znečištění nad 
2 000 ekvivalentních obyvatel byly v roce 2009 do-
končeny následující čistírny odpadních vod:

Nové komunální ČOV (27  129  EO celkem): Hustopeče u  Brna  
(9 900 EO, N, DN, CHP), Ostravice (4 000 EO, N, DN, CHP), Benešov 
nad Ploučnicí (4 000 EO, N, DN, CHP), Dolní Kounice (2 600 EO, N, 
DN, CHP), Kobylí (2 420 EO, N, DN, CHP), Jablůnka BOKAN (2 200 
EO, N, DN), Libáň (2 009 EO).

Dále byly v roce 2009 rekonstruovány nebo rozšířeny

Stávající komunální ČOV: Brno (630  000 EO, N, DN, CHP), 
Otrokovice (103  342 EO, N, DN, CHP), Hodonín – IV. etapa 
(90 000 EO, N, DN, CHP), Holešov – II. etapa (54 000 EO, N, DN, 
CHP), Trutnov (52 000 EO, N, DN, CHP), Jičín (43 750 EO, N, DN, 
CHP), Vsetín – III. etapa (41 667 EO, N, DN, CHP), Choceň (27 666 
EO, N, DN, CHP), Strážnice (27 666 EO, N, DN, CHP), Šternberk 
(25  600  EO, N, DN, CHP), Mikulov (24  850 EO, N, DN, CHP), 
Bzenec (22 607 EO, N, DN, CHP), Tachov (18 150 EO, N, DN, CHP), 
Veselí nad Moravou (16 000 EO, N, DN, CHP), Stříbro (13 333 EO, 
N, DN), Břeclav (13 290 EO, N, DN, CHP), Lednice (12 000 EO, N, 
DN, CHP), Valtice (9 700 EO, N, DN, CHP), Mošnov (9 691 EO, N, 
DN), Holice (9 000 EO, N, DN, CHP), Slavičín – Hrádek (8 045 EO, 
N, DN, CHP), Pohořelice (6 000 EO, N, DN, CHP), Lomnice nad 
Popelkou (5 500 EO, N, DN, CHP), Velké Pavlovice (5 400 EO, N, 
DN, CHP), Podivín (5 250 EO, N, DN, CHP), Ratíškovice (4 500 EO), 
Holubice (2 700 EO), Kardašova Řečice (2 670 EO, N, DN), Výšovice 
(2 344 EO, N, DN, CHP), Velehrad (2 096 EO, N, DN, CHP).
Stávající průmyslové ČOV: Cutisin Jilemnice (31  737  EO, N, DN, 
CHP), Moravosmalt Brodek u Přerova (6 000 EO, N, DN, CHP).

Akční program podle směrnice Rady 91/676/EHS  
(tzv. Nitrátová směrnice)	

Akční program přijatý podle článku 5 Nitrátové 
směrnice je nejúčinnější a současně finančně nejná-
ročnější systém opatření při implementaci Nitrá-
tové směrnice. Akční program představuje systém 
povinných opatření ve zranitelných oblastech (§ 33 
zákona o vodách č. 254/2001 Sb. ve znění pozdějších 
předpisů), která mají za cíl redukovat riziko vyplavo-
vání dusíku do povrchových a podzemních vod. 

Akční program je vyhlášen v  souladu s  NV č. 103/2003 Sb. vždy 
na čtyřleté období. Tímto předpisem upravuje NV „používání a skla-
dování hnojiv a statkových hnojiv, střídání plodin a provádění protie-
rozních opatření ve zranitelných oblastech“. Na základě monitoringu 
a  vyhodnocení účinnosti I. akčního programu,  nových výzkumných 
poznatků a  analýzy připomínek EK byl nastaven II. akční program, 
který byl vyhlášen od 4. 4. 2008.

Od roku 2009 probíhá vyjednávání s EK ohledně nastavení II. akčního 
programu ve věci plnění požadavků Nitrátové směrnice. Upřesňují 
se podmínky skladování statkových hnojiv, možnosti hnojení svaži-
tých pozemků a upřesňují se limity hnojení pro jednotlivé plodiny. 
Po ukončení vyjednávání s EK bude II. akční program přehodnocen 
a v případě potřeby bude připravena novela nařízení vlády.

Mezi základní opatření akčního programu v ČR, který je zpracován 
v souladu s přílohou č. III Nitrátové směrnice, patří:
a)	 Období, kdy je zakázáno používání určitých druhů hnojiv a stat-

kových hnojiv.
b)	 Stanovení minimálních kapacit skladů pro statková hnojiva, kte-

ré umožní skladovat statková hnojiva v období, kdy je zakázá-
no hnojit (v ČR vychází z obecně platných právních předpisů, 
od roku 2014 bude požadována kapacita skladů pro statková 
hnojiva na šestiměsíční produkci).

c)	 Omezení aplikace hnojiv a statkových hnojiv, odpovídající správ-
ným zásadám hospodaření s ohledem na půdněklimatické pod-
mínky (půdní druh a typ, sklon pozemků, teploty, srážky). Zave-
dení maximálních limitů hnojení k jednotlivým plodinám.

d)	 Způsoby využívání a obhospodařování půdy (na svažitých, pod-
máčených, zaplavených, promrzlých půdách a v blízkosti vod).

Opatření uvedená v  akčním programu musí zajistit, že v  žádném 
podniku ve zranitelné oblasti nebude v průměru překročeno takové 
množství ročně aplikovaných statkových, organických a organomine-
rálních hnojiv, které obsahuje více než 170 kg dusíku na hektar za rok.

11.4 
Informační systém VODA ČR

Ministerstvo zemědělství a  Ministerstvo životního 
prostředí pokračovalo v  roce 2009 v  realizaci 
meziresortního projektu s  názvem Informační 
systém veřejné správy – VODA, který byl oficiálně 
zahájen v  roce 2005. Hlavním cílem tohoto 
meziresortního projektu nadále zůstává snaha 
poskytnout odborné a  široké veřejnosti dostatek 
věrohodných a relevantních informací o vodách pro 
rozhodování, vzdělávání a  obecnou informovanost, 
pokud možno unifikovaně, efektivně a  na  jednom 
místě. Z  tohoto pohledu bylo systémové budování 
Centrální evidence vodních toků i nadále základním 
prvkem prací v roce 2009. 

Vlastní realizace projektu v  gesci MZe byla původně plánována 
na léta 2005–2010. V roce 2008 byla celková doba trvání projektu 
díky včasnému zajištění vstupů pro technickou realizaci nad rámec 
plánovaných úloh zkrácena a  projektové úlohy byly v  gesci MZe 
ukončeny v polovině roku 2009, a to bez změny celkové výše ceny 
projektu. V roce 2009 byl projekt vyhodnocen a byly započaty pří-
pravné práce na II. etapě projektu v gesci MZe, která je plánována 
na roky 2011–2015. 
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V  roce 2009 bylo rozšířeno hlavní členění internetových stránek 
Vodohospodářského informačního portálu na čtyři základní záložky, 
a to:

-	 Aktuální informace,
-	 Evidence ISVS,
-	 Plánování v oblasti vod,
-	 Projekt ISVS – VODA.

Základní myšlenka řešení těchto internetových stránek vychází ze 
skutečnosti, že se jedná o  decentralizovaný (distribuovaný) sys-
tém, kdy jednotlivé aplikace (evidence) provozují ty subjekty, které 
jsou autory dat. V podstatě se jedná o dílčí aplikace, které využívají  
centrální služby přístupového portálu, který funguje jako rozcestník 
k jednotlivým datovým základnám.

V rámci záložky „Aktuální informace“ nedošlo v roce 2009 k žád-
ným podstatným funkčním změnám v  jednotlivých aplikacích. 
V  průběhu roku tak bylo opět provedeno jen několik drobných 
designových změn, které přispěly k lepší prezentaci a snadnějšímu 
vyhledávání požadovaných informací, a to nejen během povodňo-
vých situací. 

V rámci záložky „Evidence ISVS“ se MZe, ve spolupráci se správci 
vodních toků, podílelo v  roce 2009 na  realizaci následujících plá-
novaných projektových úloh, které byly úspěšně a  řádně splněny 
v  plánovaných termínech. Stěžejní část prací se týkala opět pře-
devším budování Centrální evidence vodních toků. Vrstva vodních 
toků CEVT, která je k  dispozici v  měřítku 1:50  000 a  1:10 000, 
je základní nosnou a vazební evidencí ISVS – VODA a je využívána 
pro další územní vazby jevů ostatních evidencí a  pro následnou 
aktualizaci vrstev vodních toků v  návazných informačních systé-
mech veřejné správy. V průběhu roku 2009 byly ukončeny práce 
na budování CEVT10 v gesci ZVHS a LČR, jejichž předmětem bylo 
vymezení správcovství na  vodních tocích, které mají tito správci 
v určené správě (tj. na základě určovacího dekretu) a úprava zjev-
ných (zásadních) chyb v  trajektorii vodních toků, které jsou pro 
definování správcovství konkrétního vodního toku důležité. Dále 
byla provedena analýza a příprava datových zdrojů pro sestavení 
datového skladu CEVT, vytvořeny seznamy toků, jejichž určení sprá-
vy je v konfliktu s jiným správcem, byl zpracován návrh řešení pro-
blémů reziduální vrstvy toků. Byla vyvinuta technologie poskytnutí 
aktualizovaných os toků (webovou službou), a  to na základě žur-
nálové tabulky, která eviduje mimo jiné i čas provedené aktualizace 
a umožňuje tak on-line přírůstkové získávání aktualizovaných toků 
včetně jejich geometrie. Bylo zahájeno rozšiřování aplikační funkč-
nosti pro zprovoznění aplikační nadstavby, která propojuje všech 
pět distribuovaných regionálních evidencí vodních toků s. p. Povodí 
a umožňuje jejich využití v jedné aplikaci v jednotném uživatelském 
prostředí. 

V  aplikaci Evidence vodních děl k  vodohospodářským melioracím 
pozemků pokračovaly práce na  připojení popisné části k  územně 
vázaným jevům vodních děl k  vodohospodářským melioracím po-
zemků a práce na aktualizaci uživatelského rozhraní pro účely vyhle-
dávání a tvorby výstupů.

V rámci záložky „Plánování v oblasti vod“ jsou k dispozici Plány oblas-
tí povodí, které pořizují správci povodí podle své působnosti ve spo-
lupráci s  příslušnými krajskými úřady a  ve  spolupráci s  ústředními 
vodoprávními úřady pro osm oblastí povodí. Hlavní výstupy plánů 
oblastí povodí (hodnocení stavu útvaru povrchových a podzemních 
vod a opatření navržená pro dosažení v plánech stanovených cílů) 
jsou k prohlédnutí v záložce „Interaktivní mapa“, kde jsou připraveny 
úlohy pro povrchové a podzemní vody. Dále jsou k dispozici konkrét-
ní informace o jednotlivých vodních útvarech a opatřeních.

Resort MŽP je v rámci meziresortního projektu ISVS – VODA po-
věřen vedením jedenácti evidencí informujících o  stavu povrcho-
vých a podzemních vod v ČR (práce zabezpečeny VÚV T.G.M., v.v.i.) 
a vedením čtyř evidencí týkajících se množství a jakosti povrchových 

a  podzemních vod (práce zabezpečeny ČHMÚ ve  spolupráci se 
správci Povodí a ZVHS).

Ve Věstníku MŽP (ročník XIX, částka 12. MŽP, Praha, prosinec 2009) 
byla sdělením odboru ochrany vod zavedena nová „Evidence hyd-
rogeologické rajonizace“, zpracovaná v roce 2006, s legislativní plat-
ností od 1. 1. 2010. 

V souladu s vyhláškou č. 391/2004 Sb., § 31, byly ke konci roku 2009 
naplněny „Evidence stavu vodních útvarů“ a „Evidence ekologického 
potenciálu silně ovlivněných a umělých vodních útvarů“, které musí 
být dle výše uvedené vyhlášky vedené od 1. 1. 2010.

V průběhu roku 2009 byla aktualizována „Evidence záplavových úze-
mí“ dle zaslaných informací o nově stanovených záplavových územích. 

Ostatní evidence, které v rámci ISVS – VODA vede resort MŽP, jsou 
pro rok 2009 aktuální.

Ke zveřejňování jednotlivých aplikací dochází i nadále na Vodohos-
podářském informačním portálu – VODA na  internetové adrese  
www.voda.gov.cz, který je symbolizován logem (symbol otočených 
kapek) ve státních barvách.

www.voda.gov.cz
www.water.gov.cz
www.voda.gov.cz/wap 

11.5 
Reportingová činnost ČR pro EU

Reporting dle Směrnice Rady 91/271/EHS, o čištění městských 
odpadních vod

Směrnice Rady 91/271/EHS, o  čištění městských odpadních vod, 
ukládá ve svém článku 15 monitorování:
a) 	vypouštění z čistíren městských odpadních vod,
b) 	množství a složení kalů ukládaných do povrchových vod,
c) 	vod, do kterých se provádí vypouštění z čistíren městských od-

padních vod a přímé vypouštění v případech, kde může být oče-
káván výrazný vliv na prostředí recipientu.

Výše uvedené údaje za roky 2007 a 2008 byly předány do systému 
WISE prostřednictvím infrastruktury ReportNet k 1. 6. 2009. 

Reporting dle Směrnice Rady 76/160/EHS, o  jakosti vody 
ke koupání 

Zpráva o  implementaci směrnice Rady 76/160/EHS z  8. 12. 1975 
o  jakosti vody ke  koupání (gestorem směrnice je MZd), byla vy-
pracována stále v  intencích uvedené směrnice, která však v  roce 
2006 byla nahrazena novou směrnicí č. 2006/7/ES, o  řízení jakosti 
vod ke koupání. Zpráva o jakosti vody využívané pro koupání osob 
a  její nejdůležitější charakteristiky za  rekreační sezónu 2009 byla  
předána Evropské komisi v prosinci 2009. Zpráva je každoročně po  
zpracování výsledků vyvěšena na  portálu Evropské komise  
http://ec.europa.eu/water/water-bathing/index_en.html. 

Rekreační vody využívané ke  koupání osob ve  volné přírodě jsou 
v ČR rozděleny na  koupaliště ve  volné přírodě a  dále povrchové 
vody využívané ke koupání osob (tzv. koupací oblasti). 

Nejčastější problémy s  jakostí vody souvisejí s masovým výskytem 
sinic, který na některých lokalitách vedl k vyhlášení zákazu koupání. 
V  koupací sezóně 2009 bylo z  tohoto důvodu vyhlášeno celkem 
osm zákazů koupání (z  toho tři na  koupalištích ve  volné přírodě 
a pět v koupacích oblastech). Jako limitní hodnoty pro ukazatel „sini-
ce“ bylo přijato doporučení WHO, tj. třístupňové hodnocení jakosti 
vody, kdy zákaz je vydáván v případě, že vizuálním hodnocením je 
posouzena přítomnost vodního květu. 

Z důvodu nevyhovující mikrobiologické jakosti vody nebyl v letošní 
koupací sezóně vydán žádný  zákaz koupání. 
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Jiří Beran
11 let,  V. třída, ZŠ Štíty, Olomoucký kraj



	 ZPRÁVA O STAVU VODNÍHO HOSPODÁŘSTVÍ ČESKÉ REPUBLIKY V ROCE 2009                    |  83

12.Mezinárodní spolupráce 
v ochraně vod
12.1
Spolupráce v rámci EHK OSN

Česká republika rozvíjí principy ochrany vod a hos-
podaření s nimi na bázi hydrologických povodí a hyd-
rogeologických rajonů překračujících hranice států 
v souladu s Úmluvou EHK OSN o ochraně a využí-
vání hraničních vodních toků a mezinárodních jezer, 
Rámcovou směrnicí o vodách a dalšími směrnicemi 
Evropského společenství.

Spolupráce v rámci EHK OSN pokrývá většinu aspektů ochrany 
jakosti a množství vod. Úmluva o ochraně a využívání hraničních 
vodních toků a mezinárodních jezer ve  svém čl.  9 předpokládá, 
že státy sdílející stejné vody mezi sebou uzavřou bilaterální nebo 
multilaterální smlouvy nebo jiná ujednání, což splňuje spolupráce 
ČR v  rámci hraničních vod a  ucelených povodí. Díky tomu, že 
vstoupil v  platnost Protokol o  vodě a  zdraví, je do  této spolu-
práce zahrnut i aspekt ochrany zdraví obyvatel před nemocemi 
z vody.

Úmluva o ochraně a využívání hraničních vodních toků 
a mezinárodních jezer

ČR je smluvní stranou Úmluvy EHK OSN o  ochraně a  využívání 
hraničních vodních toků a mezinárodních jezer od května 2000 a její 
experti se účastní aktivit týkajících se oblastí integrovaného řízení 
vodních zdrojů a vodních ekosystémů, monitoringu a hodnocení sta-
vu vod, ochrany před povodněmi, adaptace na změnu klimatu, ochra-
ny vod před havarijním znečištěním z průmyslových zdrojů, podpory 
mezinárodní spolupráce na hraničních vodách a v ucelených meziná-
rodních povodích a tématu vody a lidského zdraví. 

Ve dnech 10 – 12. 10. 2009 se v Ženevě konalo 5. zasedání smluv-
ních stran úmluvy EHK OSN, které se koná pravidelně jedenkrát 
za tři roky. Zasedání přijalo několik důležitých dokumentů, např. „Ná-
vod pro implementaci Úmluvy EHK OSN“, který obsahuje přehled 
požadavků nezbytných pro uskutečnění ratifikace, popisuje výhody 
i povinnosti plynoucí z členství a poskytuje technická řešení zajišťující 
plnění konkrétních článků úmluvy. V souvislosti s tímto dokumentem 
zasedání přijalo rozhodnutí o přípravě mechanizmu pro podporu im-
plementace a kontrolu plnění úmluvy. Dalším přijatým dokumentem 
zásadního významu je „Návod na adaptaci na změnu klimatu v ob-
lasti vod“. Zasedání se rovněž zabývalo tématem povodní v  přes- 
hraničním kontextu a spoluprací v  této oblasti a přijalo dokument 
s názvem „Rizikový management povodní přesahujících hranice států 
v  regionu EHK OSN“. Neméně významná byla diskuse k  platbám 
za  služby ekosystémů při integrovaném řízení vodních zdrojů. Za-
sedání doporučilo ověřit tyto principy na pilotních projektech a za-
řadilo toto téma do programu práce na roky 2010–2012. Zasedání 
rozhodlo o přípravě již „Druhého hodnocení stavu hraničních vod, 
mezinárodních jezer a podzemních vod“ pro potřeby 7. konferen-
ce „Životní prostředí pro Evropu“, která se bude konat v Astaně 
v  roce 2011, kde jedním ze dvou hlavních témat bude udržitelné 
hospodaření s  vodou a  vodními ekosystémy. Významnou podporu 
pro tuto práci poskytuje Mezinárodní centrum pro hodnocení vod, 
které bude na  základě rozhodnutí zasedání přesunuto pro obdo-
bí 2010–2012 z holandského ústavu RIZA do Slovenského hydro-
meteorologického ústavu. Dále zasedání rozhodlo o  plánu práce  
2010–2012 a dohodlo se na jeho financování.

Protokol o vodě a zdraví

V rámci Úmluvy EHK OSN vznikl smluvní dokument zabývající se 
souvislostí mezi vodou a lidským zdravím – Protokol o vodě a zdraví. 
ČR je smluvní stranou již od roku 2001. Protokol vstoupil v platnost 
v roce 2005; v roce 2009 byly připraveny návrhy dokumentů obsa-
hující pravidla pro přípravu cílů k tomuto protokolu, kontrolu jejich 
plnění a podávání hlášení. Byl proveden průzkum sledování nemocí 
z vody v jednotlivých smluvně zúčastněných zemích, na jehož zákla-
dě bylo zjištěno, že je třeba věnovat větší pozornost rovněž malým 
zdrojům. Byly připraveny dokumenty sjednocující problematiku sle-
dování nemocí z vody pro celou oblast EHK. 

V souvislosti s potřebou reagovat na změnu klimatu probíhala v roce 
2009 příprava dokumentu „Zásobování vodou a  odkanalizování 
za  extrémních výkyvů počasí“ s  cílem prezentovat dokument na  
5. ministerské konferenci „Zdraví a životní prostředí“ v Parmě v roce 
2010. Výbor pro kontrolu plnění cílů se dohodl na společném jedna-
cím řádu a na pravidlech komunikace s veřejností.

12.2	
Mezinárodní spolupráce na hraničních vodách

Podle článku 14 Směrnice vlády pro sjednávání, 
vnitrostátní projednávání, provádění a  ukončování 
platnosti mezinárodních smluv, schválené usnese-
ním vlády č. 131 ze dne 11. 2. 2004, ministr životní-
ho prostředí vždy do konce ledna za každý uplynulý 
kalendářní rok předkládá členům vlády informaci 
o smluvních dokumentech ke smlouvám o spoluprá-
ci na hraničních vodách.

Třicet procent státních hranic ČR tvoří vodní toky. Spolupráce 
na hraničních vodách, kterými jsou nejen vodní toky tvořící hrani-
ce mezi státy, ale také vodní toky křižující tyto hranice, je upravena 
dvoustrannými mezistátními či mezivládními smlouvami a dohodami. 
Jejich naplňování zajišťují dvoustranné komise pro vodohospodářské 
otázky na hraničních vodách, případně přímo vládní zmocněnci pro 
spolupráci na těchto vodách.

VD Orlík – fyzikální model
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V roce 2009 zajišťovalo MŽP ve spolupráci s minis-
terstvy zemědělství, vnitra, financí, pro místní rozvoj, 
dopravy, průmyslu a obchodu, zdravotnictví a zahra-
ničních věcí provádění následujících smluv o spolu-
práci na hraničních vodách: 

-	 Dohoda mezi vládou České republiky a  vládou Slovenské 
republiky o spolupráci na hraničních vodách z 16. 12. 1999; 

-	 Smlouva mezi Československou socialistickou republikou 
a  Rakouskou republikou o  úpravě vodohospodářských otázek 
na hraničních vodách ze dne 7. 12. 1967, platnou od 18. 3. 1970;

-	 Smlouva mezi Českou republikou a  Spolkovou republikou 
Německo o spolupráci na hraničních vodách v oblasti vodního 
hospodářství ze dne 12. 12. 1995;

-	 Úmluva mezi vládou Československé republiky a vládou Polské 
lidové republiky o vodním hospodářství na hraničních vodách ze 
dne 21. 3. 1958.

Provádění těchto smluv umožňují:

-	 dohodnout provádění úprav hraničních vodních toků tak, aby je 
realizovala strana, která k tomu má lepší technické podmínky,

-	 náklady na  provedené úpravy mezistátně vyúčtovat bezhoto-
vostně, takže se pro ČR nezvyšuje nepříznivá bilance zahraniční-
ho obchodu,

-	 předcházet znečištění hraničních vodních toků,
-	 projednávat vodohospodářská opatření všeho druhu na hranič-

ních vodách se sousedními státy, což přispívá k jejich účelnému 
navržení a tím i jejich hospodárnému provozu, atd.

Vodohospodářská opatření jsou realizována na  základě projednání 
a odsouhlasení v rámci prací prováděných příslušnými správci vod-
ních toků v  působnosti MZe. Pokud vodohospodářská opatření 
souvisí se stavbami zajišťovanými v působnosti jiných resortů (např. 
MD) je jejich provedení uplatňováno v rámci těchto staveb. Náklady 
na  vlastní zahraniční styky jsou zahrnuty do  ročních plánů jednot-
livých spolupracujících resortů. Projektové práce, měření průtoků 
a  provádění rozborů jakosti vody jsou zajišťovány v  rámci běžné 
činnosti odpovědných organizací a  jejich provádění by bylo třeba 

i pro zajištění vnitrostátních potřeb ČR. Rozsah nákladů, vyvolaných 
nutností dvoustranného projednávání a  odsouhlasení technických 
dokumentací je minimální. Analogický podíl nákladů na studijní a pro-
jektové práce nese i druhá smluvní strana.

V roce 2009 se v rámci těchto smluv uskutečnila níže uvedená jed-
nání bilaterálních komisí pro hraniční vody se Slovenskou republikou, 
Rakouskou republikou, Spolkovou republikou Německo a  jednání 
zmocněnců vlády České republiky a Polské republiky pro spolupráci 
na hraničních vodách.

Dohoda mezi vládou České republiky a vládou Slovenské re-
publiky o spolupráci na hraničních vodách

Ve dnech 9. – 11. 6. 2009 se na území Slovenské republiky v Tatranské 
Štrbě konalo 9. zasedání Česko-slovenské komise pro hraniční vody 
(Komise ČR-SR) ustavené na základě „Dohody mezi vládou České 
republiky a  vládou Slovenské republiky o  spolupráci na hraničních 
vodách“, která byla podepsána a  zároveň vstoupila v  platnost 
16. 12. 1999. Komise ČR-SR na svém 9. zasedání projednala záležitosti 
týkající se úprav a udržování hraničních vodních toků, mezistátních 
kolaudací a vyúčtování prací na hraničních vodách, udržování čistoty 
hraničních vod, hydrologie, plavebních otázek, hraničních otázek, 
vodohospodářských studií a  plánování. V  rámci svého 9. zasedání 
Komise ČR-SR schválila zprávy o činnosti pracovních skupin za rok 
2008 a plány práce na rok 2009. Příští, 10. zasedání Komise ČR–SR, 
se uskuteční 25. – 27. 5. 2010 v Praze.

Smlouva mezi Československou socialistickou republikou 
a Rakouskou republikou o úpravě vodohospodářských otázek 
na hraničních vodách

Ve dnech 22. – 26. 6. 2009 se na území Rakouské republiky v Kremsu 
uskutečnilo 17. zasedání Česko-rakouské komise pro hraniční vody 
(Komise ČR-A). Účelem zasedání Komise ČR-A bylo projednání 
jednotlivých oblastí vzájemné spolupráce ve  vodním hospodářství 
na  hraničních vodách podle „Smlouvy mezi Československou so-
cialistickou republikou a Rakouskou republikou o úpravě vodohos-
podářských otázek na hraničních vodách“ ze dne 7. 12. 1967, platné 
od 18. 3. 1970. Komise ČR-A na svém 17. zasedání projednala zá-

Desná – horní část Malého vodopádu
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ležitosti týkající se úprav a udržování hraničních vodních toků, me-
zistátních kolaudací a vyúčtování prací na hraničních vodách, udržo-
vání čistoty hraničních vod, hydrologie, plavebních otázek, hraničních 
otázek, vodohospodářských studií a  plánování. Komise ČR–A dále 
aktualizovala „Směrnici pro varovnou službu na  česko-rakouských 
hraničních vodách“. Příští, 18. zasedání Komise ČR-A, se uskuteční 
7. – 11. 6. 2010 v Nových Hradech.

Smlouva mezi Českou republikou a  Spolkovou republikou 
Německo o  spolupráci na hraničních vodách v oblasti vod-
ního hospodářství

Ve  dnech 14. – 15.  10.  2009 se ve  Spolkové republice Německo 
ve Weidenu uskutečnilo 12. zasedání Česko-německé komise pro 
hraniční vody (Komise ČR–SRN). Účelem tohoto zasedání bylo pro-
jednání a odsouhlasení výsledků 11. zasedání Stálého výboru Bavor-
sko a 11. zasedání Stálého výboru Sasko.

Komise ČR–SRN dále projednala další aktuální otázky spolupráce 
na hraničních vodách, týkající se zejména zásad pro přímou spolu-
práci příslušných orgánů a odborných pracovišť, seznamů hraničních 
vod, bodů spolupráce se Stálou česko-německou hraniční komisí 
a realizace Rámcové směrnice o vodách na hraničních vodách.

Pod bodem 3. protokolu „Realizace Rámcové směrnice ES na hra-
ničních vodách“ se Komise ČR–SRN podrobně seznámila s dalším 
postupem prací v této oblasti jak v rámci Stálého výboru Sasko, tak 
Stálého výboru Bavorsko, a pod bodem 4. protokolu „Nový výpo-
čet kóty horní hladiny retenčního prostoru nádrže Rauschenbach, 
hraniční vodní tok S 153“ projednala další postup při řešení změny 
stávající „Dohody mezi vládou Československé socialistické republi-
ky a vládou Německé demokratické republiky o úpravě některých 
společných otázek spojených s výstavbou a provozem nádrže v údolí 

potoka Flöha u Rauschenbachu“, a  to formou dodatku k  této do-
hodě. V bodu 5. protokolu „Spolupráce se Stálou česko-německou 
hraniční komisí“ prodiskutovala Komise ČR–SRN v  části státních 
hranic se Svobodným státem Sasko žádost o navrácení hraničního 
vodního toku S 3 Bílý potok/Weißbach v hraničním úseku I do pů-
vodní polohy a  žádost o navrácení hraničního vodního toku S 86 
Křinice/Kirnitzsch v hraničním úseku VI do polohy podle hraničního 
dokumentárního díla. 

Pod bodem 7. protokolu byl opět řešen záměr financování a výstavby 
stabilního havarijního profilu Labe v hraničním profilu se SRN. Toto 
zařízení by mělo zabránit šíření znečištění ropnými látkami do SRN, 
jež je způsobeno haváriemi.

Úmluva mezi vládou České republiky a vládou Polské lidové 
republiky o vodním hospodářství na hraničních vodách

Ve dnech 18. – 20. 11. 2009 se na Hrubé Skále v České republice 
konalo 11. jednání zmocněnců vlád České republiky a  Polské re-
publiky pro spolupráci v oblasti vodního hospodářství na hraničních 
vodách, na kterém byly projednány a schváleny výsledky činnosti jed-
notlivých společných pracovních skupin za  období od  10. jednání 
zmocněnců. Práce se týkaly plánování vodního hospodářství na hra-
ničních vodách, spolupráce v oblasti hydrologie, hydrogeologie a po-
vodňové ochrany, úprav hraničních vodních toků, zásobování vodou 
a  meliorací příhraničních území, ochrany hraničních vodních toků 
před znečištěním, otázek implementace Rámcové směrnice o  vo-
dách na česko-polských hraničních vodách a opatření realizovaných 
na hraničních vodních tocích kvůli stabilizaci státních hranic. Jednotli-
vým pracovním skupinám byly uloženy úkoly v příslušných oblastech 
spolupráce a schváleny plány práce na další období. Mimo jiné byly 
projednány záležitosti týkající se povodňové ochrany města Bohumí-
na a hraničních úseků vodních toků Petrůvky a Opavy, postupu prací 

Vltava – VD Slapy



86  |  	 ZPRÁVA O STAVU VODNÍHO HOSPODÁŘSTVÍ ČESKÉ REPUBLIKY V ROCE 2009                    

pro budoucí snížení povodňových rizik na horním toku řeky Opavy 
pomocí nádrže Nové Heřminovy, vzájemné výměny hydrometeoro-
logických a hydrogeologických dat a spolupráce výstražných služeb, 
provedených prací a  projektů pro účely úprav hraničních vodních 
toků a jiných vodohospodářských opatření na nich, zhodnocení vý-
sledků monitoringu jakosti vod, vymezení česko-polských přeshranič-
ních vodních útvarů a problematiky vlivu dolu Turów na povrchové 
i podzemní vody. 

Návrhy Protokolů před jednotlivými jednáními byly v  rámci vnit-
rostátních připomínkových řízení rozeslány se žádostí o stanovisko 
vedoucím příslušných ústředních orgánů státní správy. Protokoly po-
depsané příslušnými zmocněnci vlád byly po jednáních znovu na vni-
trostátní úrovni předloženy k připomínkám.

Výsledky jednání ČR se sousedními státy na hraničních vodách jsou 
uvedeny v Protokolech z těchto jednání. V průběhu samotných jed-
nání se nevyskytly žádné problémy, které by bránily schválení jed-
notlivých Protokolů. V roce 2009 byl ministrem životního prostředí 
schválen Protokol z  9. zasedání Česko-slovenské komise pro hra-
niční vody (9. – 11.  6.  2009, Tatranská Štrba, Slovenská republika) 
a Protokol ze 17. zasedání Česko-rakouské komise pro hraniční vody 
(22. – 26. 6. 2009, Krems, Rakouská republika). Protokoly z 12. zase-
dání Česko-německé komise pro hraniční vody (14. – 15. 10. 2009, 
Weiden, Spolková republika Německo) a z 11. jednání zmocněnců 
vlády České republiky a vlády Polské republiky pro spolupráci v ob-
lasti vodního hospodářství na hraničních vodách (18. – 20. 11. 2009, 
Hrubá Skála,  Česká republika) byly schváleny ministrem životního 
prostředí v průběhu měsíce ledna 2010.

Lze konstatovat, že spolupráce na hraničních vodách výrazně přispí-

vá k udržování dobrých vztahů se sousedními státy. Českou delegaci 
na výše uvedených jednáních vedl český zmocněnec pro vodohos-
podářské otázky se sousedními státy, náměstek ministra životního 
prostředí, Ing. Karel Bláha, CSc., který byl do této funkce jmenován 
předsedou vlády ČR dne 4. 9. 2007. 

Protokoly z bilaterálních jednání o spolupráci na hraničních vodách 
jsou k  dispozici u  všech zainteresovaných resortů a  uloženy na  
MŽP. Výsledky jsou rovněž k  dispozici na  webových stránkách  
www.mzp.cz/cz/voda. 

12.3	
Mezinárodní spolupráce v ochraně vod 
v ucelených povodích Labe, Dunaje a Odry

Významnou součástí mezinárodní spolupráce Čes-
ké republiky v  ochraně vod je spolupráce v  rámci 
mezinárodních komisí pro ochranu ucelených povo-
dí Labe, Dunaje a  Odry, a  to na  základě „Dohody 
o Mezinárodní komisi pro ochranu Labe“, „Úmluvy 
o spolupráci pro ochranu a únosné využívání Duna-
je“ a  „Dohody o  Mezinárodní komisi pro ochranu 
Odry před znečištěním“. Prostřednictvím těchto ak-
tivit přispívá Česká republika také k potřebné ochra-
ně Severního, Černého a Baltského moře a podílí se 
na  koordinovaném zavádění směrnic Evropského 
společenství v těchto mezinárodních povodích. 

V rámci všech komisí byly v roce 2009 v souladu s čl. 13 Rámcové 
směrnice o  vodách dokončovány plány příslušných mezinárodních 
povodí. 

Dohoda o Mezinárodní komisi pro ochranu Labe

MKOL je nejvýznamnějším grémiem česko-německé spolupráce 
v  oblasti ochrany vod v  povodí Labe. Její činnost se soustřeďuje 
na snižování znečištění Labe a jeho přítoků, zlepšení stavu ekosysté-
mů souvisejících s vodou, programy měření a sledování jakosti vody, 
prevenci havarijního znečištění a především na koordinované plnění 
požadavků Rámcové směrnice o  vodách a  zlepšování povodňové 
ochrany. Ve  dnech 28.  –  29.  4.  2009 se v Ústí nad Labem konalo 
„Mezinárodní labské fórum“, na  kterém byl představen a  diskuto-
ván návrh Mezinárodního plánu oblasti povodí Labe. MKOL se již 
od  roku 1988 spolupodílí na přípravě a uskutečňování Magdebur-
ského semináře o ochraně vod, který představuje významnou me-
zinárodní odbornou a vědeckou akci v povodí Labe. Tento seminář 
se stal platformou pro výměnu nejnovějších poznatků a zkušeností 
mezi zástupci vědy, výzkumu, vodohospodářské praxe a administra-
tivy; koná se zpravidla jednou za dva roky střídavě v České republi-
ce a ve Spolkové republice Německo. K hlavním pořadatelům patří 
z  české strany s. p. Povodí a  z německé strany Středisko výzkumu 
životního prostředí H. Helmholtze (UFZ). 

Na  22. zasedání MKOL, které se uskutečnilo ve  dnech 
20. – 21. 10. 2009 v Hradci Králové, byla schválena část A Meziná-
rodního plánu oblasti povodí Labe. Ten byl v prosinci 2009 zveřej-
něn na internetových stránkách MKOL. Dále byl mimo jiné schválen 
„Mezinárodní program měření Labe 2010“, MKOL byl informován 
o postupu při implementaci směrnice o zvládání povodňových rizik 
(2007/60/ES) a byla projednána problematika koncentrací haloethe-
rů v Labi. Bližší informace o MKOL jsou na www.ikse-mkol.org.

Dohoda o Mezinárodní komisi pro ochranu Odry před zne-
čištěním

Dohoda o mezinárodní komisi pro ochranu Odry před znečištěním 
je prováděna prostřednictvím MKOOpZ, jejíž činnost za  rok 2009 

Černá Ostravice – Frýdek Místek
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byla projednána na  12. plenárním zasedání MKOOpZ, konaném 
ve dnech 3. – 4. 12. 2009 ve Vratislavi. Na zasedání byly přednese-
ny zprávy o činnosti jednotlivých pracovních skupin, jejichž stěžejní 
náplní bylo sestavení konečného Plánu mezinárodní oblasti povo-
dí Odry podle čl. 13 Rámcové směrnice o  vodách. Dále byla čin-
nost pracovních skupin zaměřena na zavedení modulu „Geoportál 
MKOOpZ“ (GIS-WFD-RBD Odra), zpracování odborné koncepce 
mezinárodních monitorovacích míst v povodí Odry (modul „Mezi-
národní měřicí místa“ – IMS Odra), dopracování společného sezna-
mu znečišťujících látek specifických pro Odru, monitoring zavádění 
„Akčního programu ochrany před povodněmi v povodí Odry“, ak-
tualizaci mandátu pracovní skupiny „Povodně“ vzhledem k úkolům 
vyplývajícím z uplatnění povodňové směrnice ES, dokončení a vydání 
„Mezinárodního varovného a poplachového plánu pro Odru“, včet-
ně „Plánu spojení“, provádění mezinárodních terénních havarijních 
cvičení a doplňování česko-německo-polského odborného slovníku. 

V  roce 2009 proběhla ratifikace „Dohody o  změně Dohody  
o  MKOOpZ“ českou a  polskou stranou. Změna byla provedena 
v souvislosti s odstoupením ES od „Dohody o MKOOpZ“. Podrob-
né informace o činnosti MKOOpZ je možné získat na internetových 
stránkách www.mkoo.pl.

Úmluva o spolupráci pro ochranu a únosné využívání Dunaje

12. zasedání MKOD se konalo ve dnech 10. – 11. 12. 2009 ve Vídni 
za  předsednictví Slovenska. Zasedání se účastnily delegace všech 
patnácti smluvních stran úmluvy (EU, osm členských zemí EU a šest 

nečlenských zemí EU), předsedové jednotlivých expertních sku-
pin, zástupci pozorovatelských organizací a pracovníci sekretariátu 
MKOD. MKOD schválila zprávu auditorů za minulé období, rozpo-
čet a výši příspěvků na další období. Projednala práci jednotlivých 
expertních skupin zaměřených zejména na plnění požadavků Rám-
cové směrnice o vodách a dokončení Plánu mezinárodní oblasti po-
vodí Dunaje a souvisejících programů opatření (Plán Dunaje) a jeho 
projednání s veřejností. Plán Dunaje je dostupný na www.icpdr.org/
participate. Byly představeny aktivity související s ochranou před po-
vodněmi a koordinace přípravy implementace směrnice o zvládání 
povodňových rizik (2007/60/ES). Byly dohodnuty kroky k uspořádá-
ní ministerské konference ke schválení Plánu Dunaje (únor 2010) 
a workshopu k dalšímu zaměření MKOD (duben 2010). Byly pro-
jednány otázky financování kontroly laboratoří a  interkalibračních 
cvičení v  celém povodí. Delegace Maďarska představila svoji vizi 
„Dunajské strategie“, kterou má v plánu uskutečnit v době svého 
předsednictví EU. Účastníci 12. zasedání MKOD byli informováni 
o pokroku ve spolupráci s plavebním sektorem a s dalšími komisemi 
pro ochranu velkých řek, zejména v jižní Africe a v Číně.

V roce 2009 již pošesté ve všech podunajských zemích slavila široká 
veřejnost „Den Dunaje“, který je stanoven na 29. 6. – den podpi-
su „Úmluvy o spolupráci pro ochranu a únosné využívání Dunaje“. 
Součástí slavností je mezinárodní výtvarná soutěž „Mladí tvůrci pro 
Dunaj“. Oslavy v české části povodí Moravy jsou pořádané Unií pro 
řeku Moravu ve spolupráci s MŽP, MZe a Povodím Moravy, s. p. Bližší 
informace o aktivitách MKOD jsou dostupné na www.icpdr.org. 

VD Orlík
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13.Výzkum a vývoj ve vodním 
hospodářství
13.1
Výzkum a vývoj v působnosti Ministerstva 
zemědělství
Ministerstvo zemědělství financovalo v  rámci vý-
zkumných projektů v  roce 2009 účelový výzkum 
a  vývoj v  oblasti vodního hospodářství částkou té-
měř 43 mil. Kč.

V roce 2009 bylo na podporu vodohospodářského VaV vynaloženo 
celkem 42 900 tis. Kč. Na projekty VaV s počátkem řešení v  roce 
2007 byla vynaložena částka 5 605 tis. Kč, 24 766 tis. Kč bylo poskyt-
nuto na projekty VaV zahájené v roce 2008 a 12 529 tis. Kč získaly 
projekty VaV započaté v roce 2009. V roce 2009 bylo zahájeno ře-
šení osmi nových projektů VaV, které řeší problematiku vodního hos-
podářství. Projekty VaV jsou především zaměřeny na ochranu půdy 
a vody při trvale udržitelném rozvoji agrárního sektoru, tvorbu, revi-
talizaci a ochranu kulturní krajiny, lesa a vodních útvarů a racionalizaci 
hospodaření s vodou včetně řešení dopadů klimatické změny.

Přehled jednotlivých řešených projektů VaV je v  souhrnu uveden 
v Tabulce 13.1.1. Veřejně přístupné údaje o těchto projektech jsou 
dostupné na  internetových stránkách Rady pro výzkum a  vývoj  
www.vyzkum.cz v  centrální evidenci projektů. Údaje o  výsledcích 
z  řešení projektů VaV jsou dostupné taktéž v  registru informací 
o výsledcích. Další informace o výzkumu a vývoji v oblasti vodního 
hospodářství lze nalézt zároveň na stránkách Národní agentury pro 
zemědělský výzkum při MZe www.nazv.cz v sekci Infobanka.

Vodohospodářské projekty VaV vzešly z veřejných soutěží vyhláše-
ných v rámci výše uvedených výzkumných programů, jejichž součástí 
jsou i podprogramy, tematické okruhy nebo priority, které se vztahují 
k problematice vodního hospodářství.

Součástí Národního programu výzkumu (poskytovatel MZe) je te-
matický program Konkurenceschopnost při udržitelném rozvoji, dílčí 
program Využití přírodních zdrojů. Mezi priority tohoto dílčího pro-
gramu je zařazen rozvoj technologií úpravy a čištění vod a zefektiv-
nění hospodaření s vodou v krajině s cílem zajistit čistotu a kvalitu 
pitné vody, předcházení a zmírňování důsledků hydrologických extré-
mů (povodní a sucha).

VÚMOP, v.v.i., zahájil v roce 2009 práce na řešení výzkumného zá-
měru MZE0002704902 Integrované systémy ochrany a využití půdy, 
vody a  krajiny v  zemědělství a  rozvoji venkova. V  jeho rámci byly 
kapitoly s vazbou na vodní hospodářství podpořeny finančními pro-
středky ve výši 13 185 tis. Kč. 

Kamenice – Horská Kamenice
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Tabulka 13.1.1	
Projekty výzkumu a vývoje v oblasti vodního hospodářství financované z kapitoly MZe v roce 2009

Projekt č. Název projektu Od – do Koordinátor
Finanční 

prostředky 
(tis. Kč)

QH71015
Minimalizace rizik výskytu metabolitů sinic v technologických 
procesech rybářského sektoru

1. 5. 2007  
31. 12. 2011

Mendelova zemědělská a lesnická 
univerzita v Brně

1 865

QH71201
Spolehlivost a bezpečnost vodohospodářských děl v měnících se 
klimatických podmínkách

1. 5. 2007  
31. 12. 2011

České vysoké učení technické 
v Praze

1 397

QH72085
Diferenciace protierozních opatření podle erodovatelnosti půd 
a erozivity dešťů

1. 5. 2007  
31. 12. 2011

Česká zemědělská univerzita 
v Praze

1 137

QH72203
Návrh podpory vhodných zemědělských technologií a stanovení 
identifikátorů pro posouzení ekologických a retenčních funkcí půd 
a krajiny

1. 5. 2007  
31. 12. 2011

Výzkumný ústav zemědělské 
ekonomiky

1 206

QH81012
Aerační technologie pro redukci klidových stádií sinic 
a biodostupnosti živin v sedimentech nádrží

1. 1. 2008   
31. 12. 2011

Botanický ústav Akademie věd 
České republiky, v.v.i.

1 551

QH81046
Optimalizace biomanipulačního efektu dravých ryb 
v ekosystémech vodních nádrží

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Biologické centrum AV ČR, v.v.i. 1 467

QH81170
Multioborové hodnocení vlivů územní ochrany vodohospodářsky 
významných lokalit ČR

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Česká zemědělská univerzita 
v Praze

1 567

QH81200
Optimalizace vodního režimu v krajině a zvýšení retenční schop-
nosti krajiny uplatněním kompostů z biologicky rozložitelných 
odpadů na orné půdě i trvalých travních porostech

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Výzkumný ústav zemědělské 
techniky, v.v.i.

2 188

QH81223
Návrhy na zvýšení spolehlivosti ochranných hrází ve změněných 
klimatických podmínkách

1. 1. 2008   
31. 12. 2010

Vysoké učení technické v Brně 945

QH81326
Nové pěstební technologie u brambor se zaměřením na vyšší 
efektivnost hnojení a ochranu vod

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Výzkumný ústav bramborářský 
Havlíčkův Brod, s.r.o.

1 240

QH81331
Výzkum adaptačních opatření pro eliminaci dopadu klimatické 
změny v regionech ČR

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v.v.i.

1 330

QH82078 Retence vody v nivách a možnosti jejího zvýšení
1. 1. 2008   

31. 12. 2011

Ústav systémové biologie 
a ekologie, Akademie věd České 
republiky, v.v.i.

2 400

QH82083
Možnosti a limity využití říčních a rybničních sedimentů 
v zemědělství

1. 1. 2008   
31. 12. 2011

Výzkumný ústav meliorací 
a ochrany půdy,v.v.i.

1 516

QH82089
Hodnocení mimoprodukčních funkcí půd České republiky 
ve vztahu k funkci produkční a s jejich vlivem na ochranu půdy, 
vody a krajiny

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Výzkumný ústav meliorací 
a ochrany půdy, v.v.i.

760

QH82090
Změny půdních vlastností po zatravnění, zalesnění nebo 
dlouhodobém nevyužívání orné půdy, s dopady na ochranu půdy, 
vody a krajiny České republiky

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Výzkumný ústav meliorací 
a ochrany půdy, v.v.i.

712

QH82095
Vliv rozmístění druhů pozemků v povodí na odtok a odnos 
vybraných látek

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Výzkumný ústav meliorací 
a ochrany půdy, v.v.i.

2 038

QH82096
Vytvoření konceptuálního modelu tvorby syntetických map 
zranitelnosti podzemních vod a srovnání s modelem DRASTIC

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Výzkumný ústav meliorací 
a ochrany půdy, v.v.i.

2 272

QH82098
Analýza změn využití krajiny ve zdrojových oblastech plošného 
zemědělského znečištění pomocí metod DPZ

1. 1. 2008   
31. 12. 2011

Výzkumný ústav meliorací 
a ochrany půdy, v.v.i.

544

QH82106
Rekultivace jako nástroj obnovy funkce vodního režimu krajiny 
po povrchové těžbě hnědého uhlí

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Jihočeská univerzita v Českých 
Budějovicích

1 744

QH82117
Šetrné a efektivní hospodaření na rybnících s maximálním využitím 
stávajícího trofického potenciálu a udržením dobré kvality vody 
i rybí produkce

1. 1. 2008   
31. 12. 2012

Jihočeská univerzita v Českých 
Budějovicích

2 492

QH91247
Možnosti zmírnění současných důsledků klimatické změny 
zlepšením akumulační schopnosti v povodí Rakovnického potoka 
(pilotní projekt)

1. 1. 2009   
31. 12. 2011

Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v.v.i.

2 053

QH91257
Socioekonomická analýza dopadů klimatické změny 
ve vazbě na vodní hospodářství ČR – efektivnost nákladů 
vodohospodářských služeb a nástroje jejich regulace 

1. 1. 2009   
31. 12. 2011

Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v.v.i.

1 813

QH92034
Identifikace infiltračních oblastí vybraných povodí pomocí vodního 
vegetačního stresu  

1. 1. 2009   
31. 12. 2011

Výzkumný ústav meliorací 
a ochrany půdy, v.v.i.

2 071

QH92073
Horské lesy – základní ekosystémy ovlivňující vodní bilanci, velké 
vody a suchá období v krajině

1. 1. 2009   
31. 12. 2011

Výzkumný ústav lesního 
hospodářství a myslivosti, v.v.i.

807

QH92086
Metodika návrhu a realizace infiltračních a záchytných opatření 
v rámci obnovy hydrologických poměrů a způsobů hospodaření 
v krajině

1. 1. 2009   
31. 12. 2011

Česká zemědělská univerzita 
v Praze

1 458

QH92091
Optimalizace rekultivačních a sanačních postupů pro těžbou 
devastované krajinné celky s důrazem na ochranu vod 
a ekologickou stabilitu

1. 1. 2009   
31. 12. 2011

Česká zemědělská univerzita 
v Praze

1 521

QH92298
Systém přírodě blízkých protierozních a protipovodňových 
opatření a jeho optimalizace v procesu pozemkových úprav

1. 1. 2009   
31. 12. 2011

Jihočeská univerzita v Českých 
Budějovicích

1 306

QI91C008
Optimalizace postupu navrhování technických protierozních 
opatření

1. 6. 2009
31. 12. 2013

Výzkumný ústav meliorací 
a ochrany půdy, v.v.i.

1 500

Celkem 42 900

Pramen: MZe
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aromatických uhlovodíků a DDT, včetně metabolitů) a je také sledo-
ván obsah a kvalita primární organické hmoty.
  

13.2	
Výzkum a vývoj v působnosti Ministerstva 
životního prostředí

V  působnosti Ministerstva životního prostředí byl 
v roce 2009 hlavním řešitelem úkolů, zabývajících se 
problémy ochrany vod, Výzkumný ústav vodohospo-
dářský T.G.  Masaryka, veřejná výzkumná instituce. 
Další významné úkoly řešil nebo na jejich řešení vý-
znamnou měrou spolupracoval Český hydrometeo-
rologický ústav.

Rok 2009 byl pátým rokem realizace výzkumného záměru 
MŽP0002071101 – „Výzkum a ochrana hydrosféry – výzkum vzta-
hů a procesů ve vodní složce životního prostředí, orientovaný na vliv 
antropogenních tlaků, její trvalé užívání a ochranu, včetně legislativ-
ních nástrojů“. Poskytovatelem dotace je ČR prostřednictvím MŽP, 
příjemcem dotace byl VÚV T.G.M., v.  v.  i. V  gesci MŽP byly v  roce 
2009 řešeny projekty vědy a výzkumu z oblasti ochrany vod (včetně 
oblastí souvisejících) v rámci programu Rady vlády pro výzkum a vý-
voj. Tyto projekty jsou uvedeny v Tabulce 13.2.1.

Tabulka 13.2.1	
Projekty výzkumu a vývoje v oblasti vodního hospodářství financované z kapitoly MŽP v roce 2009

Projekt č. Název projektu Od – do Koordinátor
Finanční 

prostředky 
(tis. Kč)

SP/1c2/121/07 Mapy rizik vyplývajících z povodňového nebezpečí v ČR 2007–2011
Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v. v. i.

3 273

SP/1c4/16/07
Výzkum a implementace nových nástrojů pro předpovědi povodní 
a odtoku v rámci zabezpečení hlásné a předpovědní povodňové 
služby v ČR

2007–2011 Český hydrometeorologický ústav 2 274

SP/2e7/229/07
Antropogenní tlaky na stav půd, vodní zdroje a vodní ekosystémy 
v české části mezinárodního povodí Labe

2007–2011
Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v. v. i.

15 199

VZ-MZP0002071101
Výzkum a ochrana hydrosféry – výzkum vztahů a procesů ve vodní 
složce životního prostředí, orientovaný na vliv antropogenních tlaků, 
její trvalé užívání a ochranu, včetně legislativních nástrojů

2005–2011
Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v. v. i.

54 147

SP/2e7/67/08
Identifikace antropogenních tlaků v české části mezinárodního 
povodí řeky Odry

2008–2010
Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v. v. i.

6 430

SP/2e7/73/08
Identifikace antropogenních tlaků na kvalitativní stav vod a vodních 
ekosystémů v oblastech povodí Moravy a Dyje

2008–2010
Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v. v. i.

11 143

SP/1b7/124/08
Negativní antropogenní vlivy v povodí Bíliny 
(Česká republika)

2008–2010
Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v. v. i.

2 972

SP/1a6/125/08
Časová a plošná variabilita hydrologického sucha v podmínkách 
klimatické změny na území České republiky

2008–2010
Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v. v. i.

3 745

SP/2e7/50/08
Posouzení indikační váhy hodnotitelných taxonů společenstva 
makrozoobentosu – příspěvek pro implementaci WFD – ES v ČR

2008–2009 Masarykova univerzita 1 326

SP/2e7/58/08
Zjištění parametrů ovlivňujících profily vod ke koupání z hlediska 
životního prostředí

2008–2010
Výzkumný ústav vodohospodářský 
T. G. Masaryka, v. v. i.

2 445

Celkem 102 954

Pramen: MŽP

Během prvního roku řešení výzkumného záměru VÚMOP, v.v.i., 
(2009–2013) dochází v  rámci experimentálního povodí VÚMOP, 
v.v.i., situovaných v krystaliniku ČR, k optimalizaci podrobného (kon-
tinuálního) monitoringu jakosti a množství povrchových, drenážních 
a  podzemních vod a  jeho porovnání s  monitoringem bodovým 
(diskrétním). Bodový monitoring významně podhodnocuje odnosy 
především nerozpuštěných látek a  fosforu zejména během zvýše-
ných vodních stavů. Kvantifikací obou použitých přístupů a aplikací 
různých metod vymezení kritických zdrojových ploch látek P a N 
v povodí ve vztahu k zastoupeným půdám, kulturám i zemědělskému 
hospodaření budou v dalších letech získány poznatky, které umožní 
formulovat praktická doporučení z hlediska omezení plošných zdro-
jů zemědělského znečištění v krajině za různých srážko-odtokových 
situací.

Pro snižování stále značné dusičnanové zátěže drenážních vod je sle-
dována účinnost denitrifikačního zemního slámového biofiltru, který 
odstraňuje (přes jeho drobné mechanické poškození) již třetím ro-
kem celoročně dusičnanový dusík v průměru z cca 90 %.

Sekvestrace uhlíku v zemědělských půdách prostřednictvím někte-
rých postupů zpracování půdy (např. ochranným obděláváním) může 
přispět ke zmírnění jeho uvolňování do atmosféry. Ve VÚMOP, v.v.i., 
jsou prováděny parcelkové pokusy zaměřené na vyhodnocení množ-
ství a  lability půdního organického uhlíku v sedimentech z rozdílně 
obhospodařovaných ploch. Výsledky rozborů organického uhlíku 
v půdě poukazují na pozitivní vliv uplatňování agrotechnických proti-
erozních opatření na snížení obsahu uhlíku v sedimentech.

Dále jsou prováděny pokusy se závlahou rychle rostoucích dřevin 
(Salix Viminalis) vyčištěnou odpadní vodou z  čistíren malých aglo-
merací ve vztahu k potenciálnímu ohrožení jakosti podzemních vod, 
přírůstkům rychle rostoucích dřevin a potenciálním změnám agro-
chemických vlastností půd.

Ve  vztahu k  zastoupenému druhu kultury (lesní půdy, orná půda, 
travní porost) a intenzitě zemědělského hospodaření jsou sledová-
ny obsahy rizikových látek v půdách a půdním roztoku v terénních 
podmínkách. Jsou analyzovány potenciálně rizikové prvky (As, Cd, 
Cu, Pb, Zn), perzistentní organické polutanty (obsah polycyklických 

Retenční nádrž Bokov – Domažlice
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modelování chování radionuklidů v  tocích, vlivu polutantů na  ryby, 
chování ryb v tocích a jejich přirozené reprodukce. Vzhledem k roz-
sahu řešené problematiky je projekt členěn do  samostatných od-
borných bloků. Na  řešení projektu se dále podílí Výzkumný ústav 
rybářský a  hydrobiologický Jihočeské university, Česká geologic-
ká služba a  ČVUT, Fakulta stavební. Řešení projektu je plánováno 
do roku 2011.

SP/2e7/73/08 – „Identifikace antropogenních tlaků na  kvalitativní 
stav vod a  vodních ekosystémů v  oblasti povodí Moravy a  Dyje“ 
byl zahájen v roce 2008 s dobou trvání do roku 2010. Základním 
cílem tohoto projektu je identifikace antropogenních tlaků na stav 
půd, kvalitu vodních zdrojů a na změnu habitatu vodních ekosystémů 
s možností predikce či průkazu konkrétních dopadů na biologické 
komponenty dotčeného vodního ekosystému. Řešitelem projektu 
je VÚV T.G.M., v.  v.  i., pobočka Brno, poskytovatelem dotace MŽP.  
Vzhledem k širokému spektru řešených vědeckých zadání je projekt 
dále členěn na osm dílčích úkolů.

SP2e7/67/08 – „Identifikace antropogenních tlaků v  české části 
mezinárodního povodí řeky Odry“ byl zahájen v roce 2008. Cílem 
projektu, probíhajícího v letech 2008–2010, je identifikace antropo-
genních tlaků na stav půd, jakost vod a na změnu habitatu vodních 
ekosystémů na podkladě vyhodnocení výsledků základního i apliko-
vaného výzkumu. Projekt je rovněž zaměřen na stanovování efekti-
vity a účelnosti protipovodňových přírodě blízkých opatření, analý-
zu podílu plošných a  difúzních zdrojů na  celkovém znečištění vod 
a zhodnocení vlivu intenzifikace chovu ryb (rybářské hospodaření). 
Hlavním řešitelem projektu je VÚV T.G.M, v. v.  i., pobočka Ostrava. 
Vzhledem k  multidisciplinárnímu charakteru úkolu se na  jeho ře-
šení podílí další čtyři vědecké a výzkumné instituce. Určení hlavních 
antropogenních tlaků je východiskem ke stanovení priorit v oblasti 
návrhu opatření pro snížení hlavních negativních dopadů na  jakost 
půd, vod a přírodní stanoviště v české části mezinárodního povodí 
řeky Odry.

SP/1b7/124/08 – „Negativní antropogenní vlivy v povodí Bíliny (Česká 
republika)“ byl zahájen v roce 2008. Základním cílem navrhovaného 
projektu je přispět k poznání, ochraně a zlepšení životního prostředí 
povodí řeky Bíliny. Projekt je zaměřen na  hodnocení kontaminace 
složek ekosystému povodí řeky Bíliny cizorodými látkami a jejich vzá-
jemnou interakci. Přínos projektu spočívá především v konkrétním 
vymezení hlavních zdrojů rizik v  zájmové oblasti, definování jejich 
vlivu na životní prostředí a posouzení současných nástrojů ochrany 
ekosystému Bíliny s návrhy na jejich úpravy.

SP/1a6/125/08 – „Časová a  plošná variabilita hydrologického su-
cha v podmínkách klimatické změny na území ČR“ bude ukončen 
v  roce 2010. Cílem projektu je posouzení současné a možné bu-
doucí extremity hydrologického sucha na území ČR, a to na základě 
pozorovaných hydrologických řad a řad simulovaných pro podmínky 
klimatických změn.

SP/2e7/58 – „Zjištění parametrů ovlivňujících profily vod ke koupání 
z hlediska životního prostředí“ je zacílen na zavedení toku dat a in-
formací o vodách ke koupání a na jejich vyhodnocení, a to s ohledem 
na  poskytování informací veřejnosti a  EU a  na  zpracování návrhů 
opatření ke zlepšení stavu těchto vod.

V roce 2009 bylo ukončeno řešení projektu SP/2e7/50 – „Posouzení 
indikační váhy hodnotitelných taxonů společenstva makrozoobento-
su – příspěvek pro implementaci WFD – ES v ČR“, který se zabýval 
identifikací valenčních charakteristik taxonů v podmínkách antropo-
genně minimálně ovlivněných toků a  posunů těchto charakteristik 
v kontaminovaném prostředí, včetně stanovení jejich indikační váhy, 
která je nezbytným předpokladem pro hodnocení ekologického sta-
vu vod. Výsledky projektu mají značný význam pro identifikaci a hod-
nocení míry antropogenních vlivů znečištění vod. Výstupem projektu 
je sestavení valenčních charakteristik makrozoobentosu v  říční síti 
ČR pro účely správného nastavení monitoringu vod.

V roce 2009 pokračoval z prostředků MŽP projekt SP/1c2/121/07 
– „Mapy rizik vyplývajících z povodňového nebezpečí v ČR“, který je 
založen na rozpracování dílčích problematik k doplnění dosud užíva-
ných nebo navržených postupů rizikové analýzy záplavových území 
a  návrh postupu k  efektivnímu plnění povinností ČR vyplývajících 
ze směrnice 2007/60/ES o vyhodnocování a zvládání povodňových 
rizik. V  roce 2009 bylo řešení zaměřeno na  ověření použitelnosti 
aktuálních datových zdrojů k efektivnímu popisu nebezpečí, zranitel-
nosti, stanovení potenciálních škod a vyjádření rizika, které vyplývá 
z povodňového nebezpečí. Současně proběhla aktualizace a verifi-
kace dílčích metodik postupů stanovování potenciálních škod a vyja-
dřování rizik. Pokračovala vektorizace jednotlivých výkresů územně 
plánovací dokumentace obcí v pilotním povodí Lužnice a Nežárky. 
Podklady byly zpracovány do mapy rizik na základě matice pro jed-
notlivé obce v pilotním povodí. Proběhl terénní průzkum ve zbývající 
části pilotního povodí Lužnice od Tábora po soutok s Vltavou. 

Projekt SP/1c4/16/07 – „Výzkum a  implementace nových nástro-
jů pro předpovědi povodní a  odtoku v  rámci zabezpečení hlásné 
a  předpovědní povodňové služby v  ČR“ se v  roce 2009 zaměřil 
na  výzkum vlivu vstupů ansámblových systémů pro pravděpodob-
nostní předpověď počasí na  hydrologické modelování, vytvoření 
metodiky dlouhodobých pravděpodobnostních hydrologických 
předpovědí, vyhodnocení využitelnosti výstupů pravděpodobnost-
ních předpovědí ve vodohospodářské praxi, vývoj robustní metody 
odhadu odtoku z  přívalových srážek, rozvoj metod pro stanovení 
a měření parametrů sněhové pokrývky vzhledem k potřebám hlásné 
a předpovědní povodňové služby a vytvoření průvodce povodňový-
mi riziky pro potřeby povodňových orgánů a veřejnosti.

SP/2e7/229/07 – „Antropogenní tlaky na  stav půd, vodní zdroje 
a vodní ekosystémy v české části mezinárodního povodí Labe“ se 
zaměřuje na identifikaci vlivů způsobených převážně lidskou činností 
na  kvalitu vodních zdrojů, půd a  vodní ekosystémy včetně popisu 
změn habitatů a  jejich následného ovlivnění společenstev vodních 
organismů. Cílem projektu je základní výzkum v otázkách transportu 
nutrientů v povodí, nejistot při modelování průtoků, využití stabilních 
izotopů pro popis hydrologického režimu v povodí včetně jakosti, 

Vltava – plavební komory Hořín
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AOPK ČR 		  Agentura ochrany přírody a krajiny České 

republiky

AOX 		  adsorbable organic halogens (adsorbovatelné 

organicky vázané halogeny)

BSK5 		  pětidenní biochemická spotřeba kyslíku

CEB 		  Rozvojová banka Rady Evropy

CEVN 		  centrální evidence vodních nádrží

CEVT 		  centrální evidence vodních toků

ČHMÚ		  Český hydrometeorologický ústav

ČIŽP 		  Česká inspekce životního prostředí

ČOV		  čistírna odpadních vod

ČSN		  Česká státní norma

ČSÚ		  Český statistický úřad

ČR 		  Česká republika

ČVUT 		  České vysoké učení technické v Praze

DDD		  1,1,dichloro-2,2-bis(p-chlorophenyl) ethan

DDE		  2,2-bis(p-chlorophenyl)1,1-dichloroethylen

DDT 		  1,1,1-trichloro-2,2-bis(p-chlorophenyl) ethan

DHM		  dlouhodobý hmotný majetek

DMKP		  dlouhodobá měsíční křivka překročení

DN 		  denitrifikace 

EAFRD		  European Agricultural Fund for Rural 

Development (Evropský zemědělský fond pro 

rozvoj venkova)

EHK OSN		  Evropská hospodářská komise Organizace 

spojených národů

EIB 		  European Investment Bank (Evropská investiční 

banka)

EK		  Evropská komise

EO 		  ekvivalentní obyvatel

ERDF 		  European Regional Development Fund 

(Evropský fond pro regionální rozvoj)

EROD		  indukce ethoxyresarufin-O-deetylázy

ES		  Evropské společenství

EU		  European Union (Evropská unie)

FKSP		  Fond kulturních a sociálních potřeb

FS		  Fond soudržnosti

HOZ		  hlavní odvodňovací zařízení

CHP		  chemické odstraňování fosforu

CHSKcr 		  chemická spotřeba kyslíku, oxidace 

dichromanem draselným

ISPA		  Instrument for Structural Policies for Pre-

Accession (Nástroj strukturálních politik 

v předvstupním období)

ISVS		  Informační systém veřejné správy 

LČR		  státní podnik Lesy České republiky 

MD		  Ministerstvo dopravy

MF		  Ministerstvo financí

MKOD		  Mezinárodní komise pro ochranu Dunaje

MKOL		  Mezinárodní komise pro ochranu Labe

MKOOpZ		  Mezinárodní komise pro ochranu Odry před 

znečištěním

MLVH		  Ministerstvo lesního a vodního hospodářství

MO		  Ministerstvo obrany

MU		  Masarykova univerzita

MVE		  malá vodní elektrárna

MZd		  Ministerstvo zdravotnictví

MZe		  Ministerstvo zemědělství

MŽP 		  Ministerstvo životního prostředí

N 		  nitrifikace 

Nanorg  		  anorganický dusík

NACE 		  klasifikace ekonomických činností (dle 

Eurostatu)

NL		  nerozpuštěné látky

NP	 národní programy

NV	 nařízení vlády

OECD	 Organisation for Economic Co-operation and 

Development (Organizace pro hospodářskou 

spolupráci a rozvoj)

OKEČ	 Odvětvová klasifikace ekonomických činností 

ČSÚ

OPD	 Operační program Doprava

OPI	 Operační program Infrastruktura

OPŽP	 Operační program Životní prostředí

PAU	 polycyklické aromatické uhlovodíky

PBDE	 polybromované difenylethery

PCB	 polychlorované bifenyly

PRŘS	 Program revitalizace říčních systémů

PRV	 Program rozvoje venkova

PRVKÚ ČR	 Plány rozvoje vodovodů a kanalizací území 

České republiky

PRVKÚK	 Plány rozvoje vodovodů a kanalizací krajů

QA 	 dlouhodobý roční průměr

QM 	 dlouhodobý průměrný měsíční průtok

RAS 	 rozpuštěné anorganické soli

RIS	 Říční informační služby

ŘVC ČR	 Ředitelství vodních cest České republiky

SFDI	 Státní fond dopravní infrastruktury

SFŽP	 Státní fond životního prostředí České republiky

s. p.	 státní podnik

SPA	 stupeň povodňové aktivity

SZIF	 Státní zemědělský intervenční fond

VaV	 výzkum a vývoj

VD	 vodní dílo

VN	 vodní nádrž

VPN	 virtuální privátní síť

VTG	 villogenin 

VÚMOP, v.v.i. 	 Výzkumný ústav meliorací a ochrany půdy 

VÚV T.G.M., v.v.i.	 Výzkumný ústav vodohospodářský  

T.G. Masaryka, veřejná výzkumná instituce

WFD	 Water Framework Directive (Rámcová 

směrnice o vodách)

WHO	 World Health Organisation

ZVHS	 Zemědělská vodohospodářská správa

Vysvětlivky zkratek v textu  
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Poznámky:
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Poznámky:
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Poznámky:
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